

## ప్రజాయుద్ధం-వికృతసంఘటన-విప్లవ ప్రజా రాజ్యాధికారం

భారత విప్లవంలో రాజకీయ కర్తవ్యాలను అమలు చేసే సాయుధ నిర్మాణంగా పిఎల్జిఎ కేవలం సైనిక దాడులకు మాత్రమే పరిమితం కాలేదు. అది ప్రాంతాల వారీగా అధికారాన్ని హస్తగతం చేసుకునే లక్ష్యంతో విప్లవ రాజకీయాధికార అంగాలను (ఆర్పిసి-విప్లవ ప్రజా కమిటీలు లేదా జనతన సర్కార్లు) నెలకొల్పడంలో విప్లవ ప్రజాసేనానికి ప్రధాన సాధనంగా తోడ్పడింది. గత దశాబ్ద కాలంలో ప్రజాయుద్ధం విశాల ప్రాంతాలకు విస్తరించగా, అందులో వ్యూహాత్మకంగా శత్రువుకు బలహీనమైన గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో దోపిడి రాజ్యాంగ యంత్రాన్ని నాశనం చేస్తూ, ప్రజల ప్రజాస్వామిక రాజ్యాధికార సంస్థలు అవిచ్ఛిన్నం చేశాయి. ఈ సంస్థలను ధ్వంసం చేయటం, తద్వారా ప్రజాయుద్ధానికి ప్రజల మద్దతులేకుండా చేయడం, మన ప్రాంతాలను దిగ్భంధించడం, చుట్టివేత-తుడిచివేత-సర్ప్రైజు దాడుల ద్వారా పిఎల్జిఎ బలగాలను నిర్మూలించడం, పిఎల్జిఎ బలగాల కేంద్రీకరణ సామర్థ్యాన్ని దెబ్బతీసి, వాటిని వికేంద్రీకరించడం (చెల్లాలెదురు చేయటం), గ్రామాలను లూటీ చేయటం, తగులబెట్టడం, సంతలను బంద్ చేసి, బయట నుండి ఎటువంటి సహాయం అందకుండా చేయడం, ప్రజలను ఊచకోత కోయడం, ప్రజలను వ్యూహాత్మక గ్రామాలకు తరలించి నిర్బంధించడం వంటివి చేస్తూ అంతిమంగా విముక్తి ప్రాంతాల లక్ష్యాన్ని విఫలం చేయడం కోసం శత్రువు మన గెరిల్లాజోన్లలో కార్పెట్ సెక్యూరిటీని విపరీతంగా పెంచివేస్తున్నాడు. పిఎల్జిఎ ఈ కార్పెట్ సెక్యూరిటీ మధ్యనే శత్రు దాడులను విఫలం చేస్తుండగా, దొరికిన వెనులుబాటును వినియోగించుకుంటూ ప్రజా రాజ్యాధికార సంస్థలు నిర్మాణమవుతున్నాయి. 'సాయుధ పోరాటం ద్వారా రాజ్యాధికారాన్ని హస్తగతం చేసుకోవటం, యుద్ధం ద్వారా సమన్వయ పరిష్కరించటం విప్లవపు కేంద్ర కర్తవ్యమూ, అత్యున్నత రూపమూ' అనే మావో సూక్తిని నదా మదిలో నిలుపుకొని ఆ దిశలో పిఎల్జిఎ మునుముందుకే పురోగమిస్తోంది.

ఇంతేకాక ప్రజల్లో నిరంతరం విప్లవ రాజకీయ ప్రచారం సాగించటం, వివిధ నిర్మాణాల్లోకి (పార్టీ-ప్రజా మిలీషియా-ప్రజా సంఘాలు, ఆర్పిసిలు) ప్రజల్ని సంఘటితం చేయడం, వారిని సాయుధం చేయడం-శిక్షణ నీయడం, వివిధ ప్రజా పోరాటాల్లోకి ప్రజల్ని సమీకరించడం, ప్రజల జీవన ప్రమాణాలను పెంపొందించటం కోసం ఉత్పత్తిలో పాల్గొనటం, ప్రజలకు వైద్య సేవ చేయటం వంటి వివిధ కర్తవ్యాలను నెరవేర్చటం ద్వారా పిఎల్జిఎ భారతదేశంలోని వివిధ గెరిల్లాజోన్లు-గెరిల్లాజోన్లలో, ఎర్ర ప్రతిఘటనా ప్రాంతాలు తదితర జోన్లలో ప్రజల గుండెల్లో తన స్థానాన్ని పదిలపర్చుకుంది.

ఫలితంగా దండకారణ్యం, బీహార్-ఝార్ఖండ్, బెంగాల్-ఝార్ఖండ్-ఒడిషా సరిహద్దు ప్రాంతం, ఆంధ్ర-ఒడిషా సరిహద్దు ప్రాంతాల్లో ప్రజా రాజ్యాధికార అంగాలు అవిచ్ఛిన్నం అవుతున్నాయి. దండకారణ్యంలో ఏరియా స్థాయి విప్లవ ప్రజా ప్రభుత్వాలు ఏర్పడి రెగ్యులర్ గా పనిచేయటమే కాక, జిల్లా స్థాయి ప్రజా ప్రభుత్వాలు కూడా ఏర్పడి వని ప్రారంభించాయి. ఇవి ఉన్నతస్థాయి కర్తవ్యాలతో

సంఘటితమవుతూ విస్తరిస్తున్నాయి. బీహార్-ఝార్ఖండ్, ఏఓబి, పశ్చిమ బెంగాల్ లాల్ గఢ్ (జంగల్ మహల్) లలోని గ్రామాల్లో విప్లవ ప్రజా ప్రభుత్వాలు పెంపొందుతున్నాయి. ఏరియాస్థాయిలో రాజ్యాధికార అంగాలను ఏర్పర్చుకునే దిశలో ముందుకు సాగుతున్నాయి.

పిఎల్జిఎ నిర్మాణానికి ముందే ప్రత్యేకించి ఆంధ్రప్రదేశ్, ఉత్తర తెలంగాణ, దండకారణ్యంలో ప్రజా రాజ్యాధికార నిర్మాణాలుగా ప్రజా కమిటీలు/గ్రామ రాజ్య కమిటీలు అవిచ్ఛిన్నంగా, బీహార్-ఝార్ఖండ్ లో సాయుధ వ్యవసాయ విప్లవాన్ని నడిపేందుకూ, ప్రజా రాజ్యాధికారాన్ని నిర్మాణం చేసేందుకూ మొదటి నుండి క్రాంతికారి కిసాన్ కమిటీలే ప్రధాన నిర్మాణంగా అభివృద్ధి చెందాయి. పిఎల్జిఎ నిర్మాణం తర్వాత అన్నిచోట్లా విప్లవ ప్రజా కమిటీలు (ఆర్.పి.సి.) రూపంలో ప్రజా రాజ్యాధికార నిర్మాణాలు ఏర్పడుతున్నాయి. గెరిల్లాజోన్ల కేంద్రకాల్లో శత్రు అధికారం ధ్వంసమై పోతున్న పరిస్థితిలో అక్కడి నుంచే విముక్తి ప్రాంతాల నిర్మాణాన్ని ఆరంభించాలనే అవగాహనతో గెరిల్లా బేస్ ల నిర్మాణం (ఏరియా స్థాయి రాజ్యాధికార నిర్మాణం) ప్రారంభమైంది.

ప్రజాయుద్ధంలో దోపిడి పాలకవర్గాల అధికారం ధ్వంసమైన చోట ఏర్పడుతున్న ఈ ఆర్పిసిలు ప్రజాయుద్ధాన్ని పురోగమింపజేయటమే తమ కేంద్ర కర్తవ్యంగా ఎంచుకొని, సామ్రాజ్యవాద, భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటాలను తీవ్రతరం చేస్తున్నాయి. దేశ సహజ వనరులను కొల్లగొట్టుకుపోవాలనే బహుళ జాతి కంపెనీల, టాటా, ఎస్సార్, జిందాల్, మిట్టల్, వేదాంత తదితర కార్పొరేట్ సంస్థల కుట్రలకు వ్యతిరేకంగా, వీటి ప్రోద్బలంతో భారత పాలకవర్గాలు ఆరంభించిన అపరేషన్ గ్రీన్ హంట్ కు వ్యతిరేకంగా విశాల ప్రజారాశులను సమీకరించేందుకు కృషి చేస్తున్నాయి. విశాలమైన అడవులు, శతాబ్దాల నాటి ఆదివాసీల జననముదాయాల్ని విధ్వంసం కాకుండా నివారించడానికి గెరిల్లాజోన్లలోకి వీటిని ప్రవేశించకుండా ప్రజా ఆందోళనల్ని సాగిస్తున్నాయి. విప్లవోద్యమ ప్రతిఘటన కారణంగా ఏ భారీ ప్రాజెక్టు కూడా ప్రారంభం కావడం లేదు. దీంతో టాటా, ఎస్సార్, జిందాల్, మిట్టల్, వేదాంత వంటి కార్పొరేట్ సంస్థల దోపిడికి అడ్డుకట్ట పడుతోంది.

విప్లవోద్యమాన్ని రూపుమాపడం కోసం పాలకవర్గాలు సాగిస్తున్న చుట్టివేత-నిర్మూలనా క్యాంపెయిన్లకు వ్యతిరేకంగా పంచాయితీ స్థాయి నుంచి ఏరియా స్థాయి వరకూ రక్షణ కమిటీలను, మిలీషియా కమాండ్రును ఆర్పిసిలు నిర్మాణం చేస్తున్నాయి. ఈ దశాబ్ద కాలంలో రక్షణ కమిటీలు, మిలీషియా కమాండ్రు, వాటి నేతృత్వంలో వివిధ రకాల మిలీషియా నిర్మాణాలు అనేక అనుభవాలు గడిస్తూ వచ్చాయి. ప్రజా మిలీషియా ప్రజలని, ప్రజల అస్తులని రక్షించడంలో తన వంతు భూమికను పోషిస్తోంది. పిఎల్జిఎలో పునాది బలంగా అభివృద్ధి చెందుతోంది.

మరోవైపు ఆర్పిసిలు దోపిడి ప్రభుత్వాల బూటకపు సంస్కరణలకు వ్యతిరేకంగా ప్రజలను సంఘటితం చేస్తూ ప్రత్యామ్నాయ అభివృద్ధి నమూనా భారత పీడిత ప్రజల ముందుంచుతున్నాయి. ముఖ్యంగా

విప్లవ భూసంస్కరణలను అమలు చేస్తూ ప్రతి కుటుంబానికీ భూమి వుండేలా చర్యలు తీసుకుంటున్నాయి. ఉత్పత్తిని పెంచి ప్రజల ఆర్థిక స్థితిని మెరుగుపరిచే లక్ష్యంతో వ్యవసాయాన్ని అభివృద్ధి చేసేందుకు పూనుకున్నాయి. సాగునీటి వ్యవస్థను మెరుగుపరుస్తున్నాయి. సహకార పద్ధతి ప్రవేశ పెడుతున్నాయి. చేపలు, పండ్ల తోటలు, కూరగాయల పెంపకం తదితరాలను ప్రోత్సహిస్తున్నాయి. 2010లో దండకారణ్యంలో పెద్దయెత్తున భూముల చదును కార్యక్రమాన్ని చేపట్టాయి.

ఇన్నాళ్లూ దోపిడీ ప్రభుత్వాల నిర్లక్ష్యం వల్ల విద్యా వైద్యాలకు దూరంగా వున్న ఇక్కడి ప్రజానీకానికి వీటిని అందించడానికి విశేష కృషి చేస్తున్నాయి. ఇందులో భాగంగా దండకారణ్య వ్యాప్తంగా అనేక ప్రజా పాఠశాలలు, ఆశ్రమ పాఠశాలలు నడుపబడుతున్నాయి. ఇవి ఆదివాసీలకు మాతృభాషలో విద్యాబోధన చేయడం విశేషం. వైద్యంలో శిక్షణను ఇప్పించి ప్రజావైద్యులను తయారు చేసి ప్రజలకు ఉచితంగా వైద్యాన్ని అందిస్తున్నాయి.

దోపిడీ ప్రభుత్వాలు న్యాయ వ్యవస్థను అన్యాయ వ్యవస్థగా మార్చివేయగా, ఆర్పిసీల ఆధ్వర్యంలో (ఇవి నిర్మాణం కానిచోట విప్లవ ప్రజాసంఘాల ఆధ్వర్యంలో) న్యాయకమిటీలు ఏర్పడి ప్రజా కోర్టులలో ప్రజా సమస్యలను పరిష్కరిస్తున్నాయి. భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటాలలో ఈ ప్రజాకోర్టులు ప్రముఖ భూమిక పోషిస్తున్నాయి. ఈ మూడు దశాబ్దాల కాలంలో ఉద్యమ ప్రాంతాలలో స్థానిక ప్రజలు ఎన్నడూ తమ సమస్యల పరిష్కారానికై పోలీసు స్టేషన్లను కానీ కోర్టులను కానీ ఆశ్రయించినది లేదంటే అతిశయోక్తి కాదు.

అటవీ సంపదనూ, పర్యావరణ సమతుల్యతను కాపాడుకోవడం కోసం జంగల్ బచావో కమిటీలు ఏర్పడి పనిచేస్తున్నాయి.

ప్రజాయుద్ధం సాంస్కృతిక రంగంలో తీవ్రప్రభావాన్ని వేస్తున్నది. నూతన ప్రజాస్వామికం దిశగా సమాజం ప్రయాణించాలంటే సాంస్కృతిక రంగంలో పోరాటం చేయటం తప్పనిసరి. ఆర్పిసీల ఆధ్వర్యంలో ఏర్పడుతున్న విద్యా-సాంస్కృతిక కమిటీలు తెగ పెద్దల ఆధిపత్యాన్ని కూలదోసేందుకూ, పితృస్వామ్యానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడుతూ మహిళల ఆర్థిక, రాజకీయ, సామాజిక భాగస్వామ్యాన్ని పెంచేందుకూ, వెనుకబడిన తెగ సాంప్రదాయాలతోనూ, లోతుగా వేళ్లూనుకున్న మూఢ నమ్మకాలతోనూ పోరాటం చేస్తున్నాయి. ప్రజల్లో నూతన ప్రజాస్వామిక సంస్కృతిని అభివృద్ధి చేస్తున్నాయి. ఇక్కడి స్థానిక సాంప్రదాయాలూ, వండుగల స్థానాల్లో విప్లవదినాలూ, విప్లవ

సాంప్రదాయాలు చోటు చేసుకుంటున్నాయి. ఫిబ్రవరి 10-భూంకాల్ దివస్, హూల్ దివస్, మార్చి 8, మేడే, మే 7-అల్లూరి జయంతి, జూలై 28, సెప్టెంబర్ 21, డిసెంబర్ 2 తదితర విప్లవ దినాలను ప్రజలంతా సమరోత్సాహంతో జరుపుకుంటున్నారు. సాంస్కృతిక రంగంలో చేస్తోన్న ఈ పోరాటం ఆర్థిక, రాజకీయ పోరాటాలను తిరిగి బలోపేతం చేస్తోంది.

మొత్తంగా అన్ని రంగాల్లో జరుగుతున్న ఈ పోరాటం ఉద్యమ ప్రాంతాల సామాజిక చిత్రాన్ని మార్చివేస్తోంది. ఇక్కడి సామాజిక చిత్రంలో చోటు చేసుకున్న ముఖ్యమైన మార్పుల గురించి చెప్పుకునేప్పుడు సగర్వంగా చెప్పకోవాల్సింది ఇక్కడి మహిళల స్థితిగతుల్లో చోటుచేసుకుంటున్న మార్పుల గురించి. తెగ పితృస్వామ్యం కింద నలిగిపోతున్న మహిళలను విప్లవోద్యమం సంఘటితం చేయడం ప్రారంభించాక మహిళల స్థితిగతుల్లో గణనీయమైన మార్పు వచ్చింది. ముఖ్యంగా బలవంతపు పెళ్లిళ్ళు అంతరించిపోయాయి. నిన్నటి దాకా కుటుంబ పరిధికే పరిమితమై ఎటువంటి సామాజిక గుర్తింపు లేని మహిళలు నేడు సామాజిక రంగంలో చురుకైన పాత్ర వహిస్తూ ఇంటా బయటా తమ ఉనికిని చాటుకుంటున్నారు. ఫలితంగా స్త్రీ పురుషుల మధ్య ప్రజాస్వామిక సంబంధాలు చోటు చేసుకుంటున్నాయి.

ఆర్పిసీలు సాగిస్తున్న ఈ కృషి ఫలితంగా విప్లవకర సంస్కరణల పట్ల దేశ ప్రజలలో ఆసక్తి పెరుగుతున్నది. ఇవి పార్టీకి, ప్రజలకు నూతన అధ్యయన అంశంగా మారాయి. కింది నుంచి ఏర్పడుతున్న ఈ ప్రత్యామ్నాయ రాజకీయాధికారం దేశవ్యాప్తంగా నాలుగు వర్గాల ఐక్యసంఘటనకు పునాదులు వేస్తున్నాయి. దోపిడీ పాలకవర్గాలను కూలదోసి, నూతన ప్రజాస్వామిక రాజ్యాధికారాన్ని నెలకొల్పడం కోసమే మన పార్టీ నేతృత్వంలో ప్రజాయుద్ధం సాగుతున్నదనే విశ్వాసాన్ని దేశవాసులకు కల్పిస్తున్నది.

నేడు బీజప్రాయంగా ఉన్న ఈ ఆర్పిసీలను అభివృద్ధి చేయటం కోసం కృషిని తీవ్రతరం చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. భారత పీడిత ప్రజల ఆశల్ని నెరవేర్చే విధంగా వీటిని పటిష్ఠం చేయాలి. ప్రజా రాజ్యాధికార నిర్మాణంలో వివిధ విప్లవోద్యమాల అనుభవాల్ని ఇక్కడి నిర్దిష్ట పరిస్థితులకు అనుగుణంగా అన్వయించాలి. ఇందుకోసం ఆర్పిసీలు ఏర్పడుతున్న చోట ప్రజా సంఘాలు కీలక పాత్ర పోషించాలి. ఉత్పత్తి, అభివృద్ధి, విద్య, వైద్యం, ప్రచారం, సంస్కృతి తదితర రంగాలలో ప్రజా సంఘాల కృషి ప్రధానంగా వుండాలి. విశాల ప్రజారాశుల శక్తిని వెలికితీయడం ద్వారానే ప్రజా రాజ్యాధికారం పరిధివిల్లుతుంది. ★

(122వ పేజీ తరువాయి భాగం...)

‘ప్రజాయుద్ధం’తో సమన్వయంతో పురోగమిస్తున్నాయి. ‘ప్రజలు, ప్రజా సైన్యం’ మాత్రమే విప్లవ విజయానికి గ్యారెంటీ ఇవ్వగలరనే చారిత్రక సత్యాన్ని రుజువు చేస్తున్నారు.

ఈ పోరాటాల ప్రభావం విదేశాల్లోని కార్మికవర్గంపై, ఇతర సెక్షన్లపై బలంగా పడుతోంది. భారతదేశంలో పాలకవర్గాలు అమలుచేస్తున్న అతి దుర్మార్గమైన ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్ కు వ్యతిరేకంగా ఫిలిప్పైన్స్, టర్కీ, బ్రెజిల్, ఆమెరికా, బ్రిటన్, గ్రీస్, ఇటలీ తదితర దేశాల్లో కార్మికవర్గం ప్రదర్శనలు, సెమినార్లు నిర్వహించింది. దేశవ్యాప్తంగా పెద్దయెత్తున విప్లవ, ప్రజాస్వామ్య, ప్రగతిశీల, శాంతికాముక,

దేశభక్తయూత, ఆదివాసీల శ్రేయస్సును కోరే అన్ని శక్తులు ఐక్యంగా నిలిచి ఢిల్లీ, పంజాబ్, ఆంధ్రప్రదేశ్, తమిళనాడు, కేరళ, రూర్ఖండ్, బీహార్, పశ్చిమ బెంగాల్, ఒడిషా, ముంబయిలలో ర్యాలీలు, సభలు, సమావేశాలు జరిపారు. ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్ ను వ్యతిరేకిస్తూ ‘ఘోరం ఎగనెస్టు వార్ ఆన్ పీపుల్’ అనే సంస్థను ఏర్పాటు చేసి విస్తృతంగా ఆందోళన చేపట్టారు.

దేశంలో వెల్లువెత్తిన ఈ ప్రజాందోళనలకు నాయకత్వం వహించడం వల్ల మన పార్టీ ప్రతిష్ఠ, వీటికి దన్నుగా నిలబడడం వల్ల మన పిఎల్ జిపి ప్రతిష్ఠ పెరిగాయి. విశాల ప్రజానీకం, పీడిత సెక్షన్లు మన పార్టీ నాయకత్వాన్ని కోరుకుంటున్నారు. ✨

## ప్రజాయుద్ధంలో మహిళల భూమిక

“ప్రతి వంటింటి మహిళా రాజకీయవేత్త కావాలి. అప్పుడే సామాజిక విప్లవం విజయవంతం కాగలదు. జనాభాలో సగభాగంగా ఉన్న మహిళల భాగస్వామ్యం లేకుండా సమాజం మారుతుందని ఎలా చెప్పగలం?”  
- లెనిన్

వర్గ సమాజం ఆవిర్భావంతోనే మహిళల స్థితిగతులు మానవ సమాజంలో రెండవ శ్రేణికి దిగజారాయనేది అందరికీ తెలిసిన విషయమే. అది బానిస సమాజమైనా, భూస్వామ్య సమాజమైనా, పెట్టుబడిదారీ సమాజమైనా పురుషుల స్థానం మొదటి శ్రేణిలో ఉండింది. వర్గ సమాజంలో పీడిత వర్గాలలోని స్త్రీ-పురుషులెవరూ దోపిడి, పీడనలకు గురవుతుండగా, ఆకాశంలో సగంగా ఉన్న మహిళలు పురుషాధిపత్యం, వివక్షత వంటి రూపాలలో పితృస్వామ్యానికి గురవుతూ అదనంగా పీడించబడుతున్నారు. ఆకాశంలో సగమైన మహిళలు సమరంలోనూ సగభాగమై తమ వంతు బాధ్యతను నిర్వహించకుండా ఏ సామాజిక విప్లవమూ పురోగమించలేదు. ప్రత్యేకించి కార్మికవర్గ నాయకత్వంలో సాగే ప్రపంచ సోషలిస్టు విప్లవంలో, అందులో భాగంగా భారత నూతన ప్రజాస్వామిక విప్లవంలో ‘మహిళ లేనిదే విప్లవం గెలవబోదు’ అనే నినాదం శతాబ్దాల విప్లవ ఆచరణ నుండి రూపొందుతూ వచ్చింది. విప్లవంలో మహిళల భాగస్వామ్యం దాని పురోగమన స్వభావాన్నీ, ప్రగతిశీలతనూ ప్రతిబింబిస్తుంది.

భారత విప్లవోద్యమం ఉద్యమ ప్రాంతాలలో, పట్టణాలు, నగరాలలోని వేలాది మంది శ్రామిక, మధ్యతరగతి మహిళలను సంఘటితం చేసింది. వారికి అండగా నిలిచింది. భారతదేశంలో ప్రజాయుద్ధం తొలినాళ్ల నుండి మహిళలు ముందు పీఠీన నిలబడి పాల్గొనడమే కాక దాని అభివృద్ధిలో తమ వంతు భాగస్వామ్యాన్ని అందిస్తున్నారు. పీడిత ప్రజల విముక్తితోనే స్త్రీ విముక్తి ముడిపడి వుందని గుర్తించి, దోపిడి, పీడనలకు వ్యతిరేకంగా, రాజ్యహింసకు, అలాగే పితృస్వామ్యానికి (పురుషాధిపత్య, వివక్షత) వ్యతిరేకంగా సాగుతున్న ప్రజా పోరాటాలలో, భూస్వామ్య వ్యతిరేక సాయుధ వ్యవసాయ విప్లవ పోరాటాలలో, ప్రజా ప్రతిఘటనా పోరాటాలలో, గెరిల్లా యుద్ధంలో పురుషులతో పాటు భుజం కలిపి మహిళలు గణనీయమైన సంఖ్యలో పాల్గొంటున్నారు. ఫలితంగా ఉద్యమ ప్రాంతాలలో మహిళల సాధికారత పెరుగుతూ వస్తోంది. అక్కడ నేడు మహిళల్ని రెండవ తరగతి పౌరులుగా చూడడమన్నది తగ్గుతూ వస్తోంది. వారి అభిప్రాయాలను గౌరవించే పరిస్థితి ఏర్పడింది. రాజకీయ నిర్ణయాలు చేయడంలో కూడా వారు భాగస్థులవుతున్నారు.

బూర్జువా సైన్యాలు మహిళలను చిన్నచూపు చూస్తూ నాన్ కంబాట్ డిపార్ట్ మెంట్లకే పరిమితం చేయగా, దీనికి భిన్నంగా విప్లవ మహిళలు యుద్ధచర్యలలో పాల్గొనడం ద్వారా మహిళల ఆత్మవిశ్వాసాన్ని పెంపొందిస్తున్నారు. మిలటరీ రంగంలో మహిళలు పనికిరారనే బూర్జువా, భూస్వామ్య భావజాలాన్ని తుత్తునియలు చేస్తున్నారు. అన్ని పార్టీ, మిలటరీ, ప్రజా నిర్మాణాల్లో భాగస్థులవుతున్నారు. మహిళలు లేకుండా ప్రజా సంఘాలు గానీ, పార్టీ ప్రాథమిక (ప్రాద్విం) యూనిట్లు గానీ, పార్టీ కమిటీలు గానీ, విప్లవ ప్రజా కమిటీలు (ఆర్పిసిలు) గానీ లేవు. వారు మహిళా సంఘాల నాయకురాలుగా, ఆర్గనైజర్లుగా, సాంస్కృతిక సంస్థలలో, పార్టీ సెల్స్ లో, గ్రామ పార్టీ కమిటీలు, ఏరియా

కమిటీలు, జిల్లా/జోనల్/డివిజనల్ కమిటీలలో, ఎల్ఓఎస్, సాంస్కృతిక దళాలలో సభ్యులుగా, కమాండర్లుగా పనిచేస్తున్నారు. అనేక చోట్ల పార్టీ సెల్, గ్రామ పార్టీ కమిటీ, ఏరియా కమిటీలకు కార్యదర్శులుగా రాణిస్తున్నారు. కొన్ని చోట్ల జిల్లా కమిటీల కార్యదర్శులుగా కూడా బాధ్యతలు చేపడుతున్నారు. ప్రెస్, ప్రచార రంగాలలో పనిచేస్తున్నారు. అలాగే బీజప్రాయంలో అభివృద్ధి చెందుతున్న విప్లవ ప్రజా రాజ్యాధికార సంస్థల (ఆర్పిసి)లో మహిళల భూమిక ముఖ్యమైంది. ఆర్పిసిలో సభ్యులుగా, ఆర్పిసి అధ్యక్షులుగా, ఉపాధ్యక్షులుగా, వివిధ విభాగాల బాధ్యులుగా వారు ప్రజా రాజ్య నిర్మాణంలో తమ వంతు పాత్ర పోషిస్తున్నారు.

సాయుధ వ్యవసాయ విప్లవ పోరాటం తీవ్రతరమై రాజ్య వ్యతిరేక సాయుధ పోరాటంగా అభివృద్ధి చెందిన క్రమంలో ప్రజా విముక్తి గెరిల్లా దళాలు, ప్లాటూన్లు ఉనికిలోకి రావడంతో ఇందులో కూడా మహిళలు చేరడం ఆరంభమైంది. వారు ఇంకెంత మాత్రమూ అబలలు కాదు. పిఎల్జిఎ ఆవిర్భావంతో విడి విడి యూనిట్లు ఒక గెరిల్లా సైన్యంగా సంఘటితం కావడంతో ఆ యూనిట్లలో భాగంగా ఉన్న గెరిల్లా మహిళలందరూ సైన్యంలో భాగమయ్యారు. సమర రంగాన సాహసంగా పోరాడుతూ సాహసిక గెరిల్లాలుగా, కమాండర్లుగా ఎదుగుతూ సబలమని నిరూపించుకుంటున్నారు. ఆకాశంలో సగం, పోరాటంలో సగం, త్యాగాలలో సైతం వెనుదీయం అంటూ తమ వంతు పాత్రను బాధ్యతగా నిర్వహిస్తున్నారు.

పార్టీ నేతృత్వంలో పిఎల్జిఎ అండతో బీహార్-రూర్ఖండ్, దండకారణ్యం, ఏఓబి, పశ్చిమ బెంగాల్, ఒడిషా తదితర స్పెషల్ ఏరియాలు, జోన్లు, రాష్ట్రాల్లో విప్లవ మహిళా ఉద్యమం అభివృద్ధి చెందుతోంది. ప్రతీ పోరాటంలోనూ మహిళలు పెద్దయెత్తున పాల్గొంటున్నారు. మహిళా నమన్యలపై అనేక పోరాటాలు జరుగుతున్నాయి. ప్రతి యేటా మార్చ్ 8ని అంతర్జాతీయ శ్రామిక మహిళా పోరాట దినంగా గొప్ప స్ఫూర్తితో జరుపుకుంటున్నారు. సభలు, సెమినార్లలో వేలాది మంది మహిళలు పాల్గొనడం సాధారణమైంది. ఇవి మొదట్లో బహిరంగంగానే జరిగినా ప్రభుత్వం ఉద్యమ ప్రాంతాల్లోని విప్లవ మహిళా సంఘాలను నిషేధించడంతో రహస్యంగా జరుగుతున్నాయి. అయినా ప్రజల మద్దతుతో, పిఎల్జిఎ, ప్రజా మిలీషియా రక్షణలో వీటిలో మహిళల పాత్ర రోజు రోజుకూ పెరుగుతుందే కాని తగ్గటం లేదు. నేడు ఉద్యమ ప్రాంతాలలో మహిళలు వేల సంఖ్యలో విప్లవ మహిళా సంఘాలలో సంఘటితమై ఉన్నారంటే, దేశంలోని (ఎన్నికల్లో కూరుకుపోయిన బూర్జువా, రివిజనిస్టు మహిళా సంఘాల తూతూ మంత్రపు సభ్యత్వాలను వదిలేస్తే) మరే మహిళా సంఘాలలో కూడా ఇంతటి సభ్యత్వం లేదంటే అతిశయోక్తి కాదు.

### రాజ్యహింసకు వ్యతిరేకంగా పోరాటాలు

ప్రజాయుద్ధంలో మహిళల పాత్ర పెరుగుతుండడంతో దోపిడి



రాజ్యం సామూహిక లైంగిక అత్యాచారాలను ఒక ఆయుధంగా ఉపయోగించడం సాధారణమైపోయింది. ఉద్యమ ప్రాంతాల్లోని మహిళల్ని అరెస్టు చేయటం, తీవ్ర చిత్రహింసలకు, అవమానాలకు, అమానవీయ హత్యలకు గురి చేయడం జరుగుతోంది. సిపిఐ (మావోయిస్టు) అవిర్భావం తర్వాత పాలకవర్గాలు కొనసాగిస్తున్న దేశవ్యాప్త పాశవిక బహుముఖ దాడిలో ప్రత్యేకించి మహిళలు అనేక కష్టాలకు, కడగండ్రకు గురవుతున్నారు. మహిళా సంఘ సభ్యుల్ని, నాయకురాళ్లను, పిఎల్జిపి సభ్యురాళ్లను లక్ష్యంగా చేసుకొని ఈ దాడులు చేస్తున్నారు. మహిళల్లో భయోత్పాతం సృష్టించి వారిని ఉద్యమం నుంచి వేరుచేయాలనేది వారి దుష్టపన్నాగం. కాని, పాశవికమైన రాజ్యహింసకు వ్యతిరేకంగా ప్రజా ప్రతిఘటనా ఉద్యమాలలో మహిళల భాగస్వామ్యం మరింత పెరుగుతున్నదే తప్ప తగ్గలేదు. ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్లో భాగంగా పోలీసు, స్పెషల్ బలగాలు గ్రామాలపై తోడేళ్లలా పడి కనపడినవారిని పిట్టల్లా కాల్చివేసి హత్యాకాండ సాగిస్తున్న పరిస్థితుల్లో మహిళలు పోలీసు బలగాలను ప్రతిఘటించడంలో ముందుంటున్నారు. ఉద్యమ క్రమంలో ఏదేని పరిస్థితుల్లో శత్రు చేత చిక్కి జైళ్ల పాలైనప్పటికీ, జైళ్లలోనూ మహిళలు పోరాట బావుటాను ఎత్తిపడుతూ విప్లవ స్ఫూర్తిని ప్రదర్శిస్తున్నారు.

యువతలను రక్షించుకునేందుకు వృద్ధ మహిళలు ముందుంటున్నారు. అక్రమంగా నిర్బంధించి తీసుకెళ్తున్న తమ సంబంధీకులను, సంఘ సభ్యులను, నాయకుల్ని, పార్టీ నాయకుల్ని విడిపించుకునేందుకు, పోలీసు కాల్పుల్లో అనువులు బాసిన వారి మృతదేహాల స్వాధీనం కోసం, సంఘటితంగా, కొన్నిసార్లు ఒంటరిగానే మహిళలు ప్రతిఘటిస్తూ వీరోచిత సాంప్రదాయాలను కొనసాగిస్తున్నారు. మహిళలలో చిన్ననాటి నుంచే ప్రభుత్వాల పట్ల, వాటి కిరాయి పోలీసు మూకల పట్ల తీవ్రమైన కసి పెరుగుతూ రావటం, వాటికి వ్యతిరేకంగా ప్రజా ప్రతిఘటనా పోరాటాలలో రాటుదేలటంతో పిఎల్జిపిలోకి మహిళల రిక్రూట్మెంట్ గణనీయంగా పెరుగుతూ వచ్చింది.

### ప్రజా పోరాటాలలో మహిళల పాత్ర

#### రూర్షాండ్లో పోలీసు అత్యాచారాలకు వ్యతిరేకంగా

రూర్షాండ్లో 1997 నుంచి మహిళా ఉద్యమంపై నిర్బంధం తీవ్రతరమైంది. మహిళల్ని అవమానించడం కోసం అరెస్టు చేసి ఊరేగించేవారు. అనేక మంది మహిళలు జైళ్ల పాలయ్యారు. తీవ్రమైన రాజ్యహింసకు వ్యతిరేకంగా మహిళలు ప్రతిఘటనకు దిగారు. అనేక సందర్భాలలో పోలీసులను చుట్టుముట్టి చితకబాదారు. అరెస్టయిన మహిళా కార్యకర్తలను విడిపించుకోవడానికి పోలీస్ స్టేషన్లకు పోయి ఘెరావ్ చేశారు. కొన్ని సందర్భాలలో గ్రామాలకు గ్రామాలే ప్రతిఘటనకు దిగివి. కొన్ని సందర్భాలలో ఘెరావ్ చేస్తున్న మహిళలపై పోలీసులు కాల్పులు కూడా జరిపారు.

గ్రామాల్లోకి పోలీసులు రాగానే ఆదివాసీలు నగారా మోగిస్తారు. అది విన్న వెంటనే చుట్టుపక్కల గ్రామాల ప్రజలంతా పోలీసుల్ని ప్రతిఘటించడానికి విల్లు బాణాలు ధరించి ఒక చోటికి చేరుతారు. కొన్నిసార్లు పోలీసులపై విల్లుబాణాలతో యుద్ధం కూడా చేశారు. స్త్రీలు

తమ చేతికందిన ఏదో ఒక వంట సామానే ఆయుధంగా అందుకొని వస్తారు లేదా రాళ్లు రువ్వుతారు. మిలిటెంట్ ప్రతిఘటన ద్వారా పోలీసులకు బుద్ధి చెప్పతారు. దాదాపు ప్రతి సందర్భంలోనూ పోలీసులతో తప్పులకి క్షమాపణలు చెప్పించి, అటువంటి తప్పులు ఇంకెప్పుడూ చేయమని, మరొకసారి ఆ గ్రామానికి రామని ఒప్పందం రాయించుకుంటారు.

మచ్చుకు కొన్ని ఘటనలు చూద్దాం : పోలీసులు ఒకమ్మాయిపై లైంగిక అత్యాచారం చేసిన ఒక ఘటనలో 3000 మంది మహిళలు 24 గంటల పాటు రాస్తారోకో చేశారు. రాత్రిపూట పురుషులు వారికి అండగా ఉన్నారు. అత్యాచారం చేసిన పోలీసును పట్టుకొని దేహశుద్ధి చేశారు. చివరికి డిఎస్పి వచ్చి క్షమాపణ చెప్పి మళ్ళీ తమవైపు నుంచి ఇలాంటి ఘటన జరగకుండా చూసుకుంటామని రాసి ఇచ్చాడు. 2002 మార్చి 8 సందర్భంగా కొంతమంది సాంస్కృతిక సంఘ బాలికలను పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. కాని, ప్రజల వత్తిడికి వారిని మరుసటి రోజు విడుదల చేయక తప్పలేదు.

2007 జూన్లో బొకారో జిల్లా నవాడీ పోలీస్ స్టేషన్ ఆఫీసర్ ప్రమోద్ సింగ్ మహిళలపై సాగించిన దౌర్జన్యాలు, అత్యాచారాలు, అవమానాలకు వ్యతిరేకంగా వివిధ ప్రజాసంఘాలు, మహిళా సంఘాల నేతృత్వంలో ప్రజా ఉద్యమం జరిగింది. నక్కలైట్ల ఆచూకీ కోసమని డిగాగ్స్ పంచాయితీలోని బొన్కెత్తా, కోటి గ్రామాలలో అతని ఆగడాలకు ఎంతో మంది మహిళలు గాయపడి ఆసుపత్రి పాలయ్యారు. అతని ఆగడాలకు, అతనికి మద్దతును ఇస్తున్న డిజిపి చర్యలకు వ్యతిరేకంగా పెద్దయెత్తున మహిళలు కదిలారు. పోలీసులు ప్రదర్శకులపై కూడా దాడులు చేశారు. ఒక మహిళా నాయకురాలిని, రైతు సంఘం కార్యకర్తను అరెస్టు చేశారు. దీంతో ఆగ్రహించిన మహిళలు పోలీస్ స్టేషన్ను ఘెరావ్ చేశారు. వారిని వదిలేంతవరకూ అక్కడే ఔరాయించారు. చివరకు వారిని వదిలిపెట్టడమే కాక ప్రమోద్ సింగ్ ను సస్పెండ్ చేయక తప్పలేదు.

#### కళింగనగర్ నిర్వాసిత ప్రజా ఆందోళనలో

ఒడిషాలోని జాజ్ పూర్ జిల్లా కళింగనగర్ వద్ద టాటా దళారీ నిరంకుశ పెట్టుబడిదారులకు చెందిన టిస్కో కంపెనీ 12 వేల ఎకరాల ఆదివాసీల భూమిని గుంజుకొని నిర్మించతలపెట్టిన స్టీల్ ప్లాంట్ కు వ్యతిరేకంగా ఆదివాసీ ప్రజలు (హో, ముండారీ, సంతాలీ) గత 2005 నుంచి మిలిటెంట్ గా పోరాడుతున్నారు. ఈ ఆందోళనలో మహిళలు మిలిటెంట్ పాత్ర పోషిస్తున్నారు. ఈ పోరాటానికి మావోయిస్టు పార్టీ నేతృత్వంలోని పిఎల్జిపి అండదండలు పూర్తిగా ఉన్నాయి. పోలీసుల తీవ్ర చిత్రహింసలు, వేధింపులు, అరెస్టులు, హత్యాకాండలను ఎదుర్కొంటూనే మహిళలు ఈ పోరాటంలో అగ్రగాణాన నిలిచారు. 2006 జనవరి 2న ప్రజలపై పోలీసుల హత్యాకాండతో ఆందోళన ఉగ్రరూపం దాల్చింది. ప్రస్తుతం స్టీల్ ప్లాంట్ నిర్మాణాన్ని నిలిపివేసినప్పటికీ ప్రజల పోరాటచేపను దెబ్బతీసి ప్లాంట్ నిర్మాణాన్ని కొనసాగించే ప్రయత్నాలకు వ్యతిరేకంగా వివిధ రూపాల్లో ఉద్యమం కొనసాగుతూనే ఉంది.

**సింగూర్ ఆందోళనలో**

2006 మే నెలలో రతన్‌టాటా నానో కార్ల ఫ్యాక్టరీ కోసం సింగూరు ప్రాంతంలో వెయ్యి ఎకరాల భూమి అక్రమణకు వ్యతిరేకంగా ప్రజలు పెద్దయెత్తున ప్రతిఘటనకు దిగారు. దేశవ్యాప్తంగా విస్తాపన వ్యతిరేక పోరాటాల స్ఫూర్తితో ప్రత్యేకించి కళింగనగర్ ఆందోళన ప్రేరణతో, విప్లవకారుల, ప్రజాస్వామికవాదుల మద్దతుతో మిలిటెంట్ ఆందోళనను చేపట్టారు. ఈ ఆందోళనలో సైతం మహిళలు అగ్రభాగన నిలిచారు. పోరాటంలో క్రియాశీలంగా పాల్గొంటున్న అనేక మంది మహిళలను సిపిఎం గూండాలు, పోలీసులు చిత్రహింసలకు, అవమానాలకు, అత్యాచారాలకు గురిచేశారు. పదుల సంఖ్యలో అరెస్టు చేసి జైలు పాల్టేశారు. భూమి ఉచ్చేద ప్రతిరోధ కమిటీ క్రియాశీల కార్యకర్త తపసి మలిక్ అనే మైనర్ బాలికపై అత్యాచారం జరిపి హత్య చేశారు. దీనికి వ్యతిరేకంగా దేశవ్యాప్తంగా పెద్దయెత్తున నిరసన పెల్లుబికింది. యువతీ, యువకులకు శిక్షణ ఇచ్చి ఉద్యోగాలలో చేర్చుకుంటారనేది మోసమని అర్థమై శిక్షణ పొందుతున్నవాళ్లు తిరగబడ్డారు. చివరకు నానో కార్ల కంపెనీ నిర్మాణాన్ని ప్రభుత్వం రద్దు చేయాల్సి వచ్చింది. ఇది నిస్సందేహంగా ప్రజలందరి మద్దతుతో సింగూరు రైతాంగం సాధించిన విజయం.

**నందిగ్రామ్ ఆందోళనలో**

పశ్చిమ బెంగాల్‌లోని మేదినీపూర్ జిల్లా నందిగ్రామ్‌లో సలేం కంపెనీ అధ్వర్యంలో కెమికల్ హబ్ కోసం వేలాది ఎకరాల విలువైన సాగుభూమిని అక్రమించుకొని ప్రత్యేక ఆర్థిక మండలి ఏర్పాటుకు వ్యతిరేకంగా 2007 జనవరి 3 నుంచి ప్రజలు ఆందోళన చేపట్టారు. భూమిని, ఇళ్లను, గ్రామాలను కాపాడుకునేందుకు భూమి ఉచ్చేద ప్రతిరోధ కమిటీ (బియుపిసి) నేతృత్వంలో వీరోచిత పోరాటంలో మహిళలు ముందుభాగాన నిలిచారు. అత్యంత వీరోచితంగా సాగిన ప్రజా ప్రతిఘటన ఫలితంగా ప్రభుత్వం నందిగ్రామ్‌లో సెజ్‌ను రద్దు చేస్తున్నట్లుగా ప్రకటించక తప్పలేదు. అయితే సిపిఎం సోషల్ ఫాసిస్టు ప్రభుత్వం ఒక పథకం ప్రకారం 2007 మార్చి 14న, నవంబర్ 6-14 మధ్య అమానవీయ హత్యాకాండలు-అత్యాచారాలు సాగించి సింగూర్ లాంటి పోరాటాలు నందిగ్రామ్ బాట పట్టకుండా నిరోధించాలని కలలు కన్నది. నవంబర్ హత్యాకాండలో భాగంగా పోరాటంలో అగ్రభాగాన నిలిచినందుకు పదుల సంఖ్యలో మహిళల్ని - తల్లల ముందు కూతుళ్లను, కొడుకుల ముందు తల్లలను సిపిఎం గూండాలు సామూహికంగా అత్యాచారాలు చేశారు. అనేక వందల మందిని హత్యచేసి, మాయం చేసి, వేయి మందికి పైగా ప్రజల్ని గాయపర్చారు. వేలాది ఇళ్లను తగులబెట్టారు. కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు వ్యతిరేకంగా రాజీలేకుండా నందిగ్రామ్ ప్రజలు సాగించిన పోరాటం గొప్ప పోరాటంగా చరిత్రలో నిలిచిపోయింది. ఇలాంటి అనేక పోరాటాలకు ప్రేరణగా నిలిచింది.

**లాల్ గడ్ ప్రజా తిరుగుబాటులో**

పిఎల్ జివి నిర్వహించిన సల్పాని ఆంబుష్ తర్వాత లాల్ గడ్ ప్రజలపై పోలీసుల అత్యాచారాలకు వ్యతిరేకంగా చెలరేగిన పోరాటం అనతికాలంలోనే దావానలంలా మారింది. 'లాల్ గడ్ ప్రజా

తిరుగుబాటు' అయ్యింది. పోలీసు అత్యాచారాల వ్యతిరేక ప్రజా కమిటీ నాయకత్వంలో సాగిన ఈ తిరుగుబాటులో వందలు, వేలుగా మహిళలు ప్రముఖ పాత్ర నిర్వహించారు. మహిళలపై అత్యాచారానికి పాల్పడిన పోలీసు అధికారులు, ప్రభుత్వం క్షమాపణలు చెప్పాలని, హర్మద్ వాహినీని నిరాయుధం చేయాలని, పోలీసు దాడులను నిలిపివేయాలని డిమాండ్ చేశారు. ఆ ప్రాంతం నుంచి పోలీసుల్ని తన్నితరమటంలో 1100 గ్రామాలతో కూడిన ఆ ప్రాంతంలోకి పోలీసులు, ప్రభుత్వం ప్రవేశించకుండా బయటి ప్రపంచంతో సంబంధం లేకుండా అన్ని రోడ్లను మూసేయడంలో, మందుపాతర్లను, బూబీట్రాప్ లను అమర్చడంలో, 1300-1400 గ్రామాల్లో రాత్రిళ్లు కావలా కాయడంలో సిధూ-కానూ ప్రజా మిలీషియాలో పెద్దయెత్తున చేరిన మహిళలు పాల్గొన్నారు. సాంప్రదాయ ఆయుధాలతో లాల్ గడ్ నుంచి కలకత్తా వరకూ జరిగిన అనేక ప్రదర్శనలలో మహిళలు ముందు నిలబడ్డారు. ఈ తిరుగుబాటు నిర్మాణంలో, అభివృద్ధిలో మన పార్టీ, పిఎల్ జివి ప్రముఖ పాత్ర పోషించాయి.

సిపిఎం పార్టీ కార్యాలయాలను, పోలీసు క్యాంపులుగా ఉపయోగపడుతున్న ప్రభుత్వ భవనాల్ని కూల్చివేయడంలో, హర్మద్ వాహినీని నడిపే సిపిఎం నాయకులను, వారి గూండాలను, ఇతర సాయుధ గ్యాంగులను మట్టిగరిపించడంలో, 2009 జూన్ లో కేంద్ర, రాష్ట్ర సంయుక్త బలగాలు చేపట్టిన 'లాల్ గడ్ ఆపరేషన్'ను వేలాది మంది ప్రజలు వందలాది గ్రామాలలో ప్రతిఘటించడంలో, 50కి పైగా గ్రామాల్లో భూములు స్వాధీనం చేసుకోవడంలో, ప్రత్యేకించి 2010 జూలైలో సోనాముఖి మహిళలపై అత్యాచారాలకు వ్యతిరేకంగా ర్యూర్ గ్రామ్ లో పెద్దయెత్తున సాగిన ప్రదర్శనలలో, పెద్దయెత్తున ప్రజల అధ్వర్యంలో జరిగిన అభివృద్ధి కార్యక్రమాలలో మహిళలు అగ్రభాగాన నిలిచారు. ఫలితంగా హర్మద్ వాహినీ గూండాల, సంయుక్త బలగాల దాడులలో పదుల సంఖ్యలో మహిళలు అత్యాచారాలకూ, హత్యలకూ గురయ్యారు. అర్చనా సింగ్, ఆమె కూతురు, సావిత్రి సొరేన్, ఆసుమతి ముర్మా, చుడామణి, పార్వతి రాణా, ఫత్మాల్ మాండీ, ఖుకూ మహతో, ఫుల్ మణి మొయతీ, సరస్వతి దొలూయీ, ఆర్మీ మండల్, గీతాలీ అడక్ వంటి అనేక మంది మహిళలు ఈ దాడుల్లో నేలకొరిగారు.

పోలీసు పాశవిక దాడులకు వ్యతిరేకంగా ప్రజా పోరాటంగా మొదలై సాయుధ ప్రజా తిరుగుబాటుగా మారడం, ప్రభుత్వ వ్యతిరేక పోరాటంగా మొదలై ప్రజా రాజ్యాధికార నిర్మాణంవైపు, అధికార స్వాధీనం వైపు లాల్ గడ్ పోరాటం ఎదగడంలో మహిళల క్రియాశీల పాత్ర చెప్పుకోదగినది.

**నారాయణపట్నా ఉద్యమంలో మహిళల ప్రతిఘటన**

భూమి సమస్య రాజ్యాధికార సమస్యతో ముడిపడి ఉందని నారాయణపట్నా ఉద్యమం మరోసారి ఎజెండాలోకి తెచ్చింది. ఈ ఉద్యమంలో సారా వ్యతిరేక పోరాటంలోనూ, భూ పోరాటాల్లోనూ మహిళలు ప్రాత్ర ఉత్తేజకరమైనది. ప్రజా మిలీషియా నిర్మాణ రూపమైన 'ఘెనువా బాహినీ'లోనూ మహిళలు చురుగ్గా పనిచేస్తున్నారు. ప్రతీ కార్యక్రమంలో మహిళలు సగ భాగం అవుతున్నారు. వాళ్లు తమ వర్గ సోదరులతో భుజం భుజం కలిపి వీరోచితంగా పోరాడుతూ సగర్వమైన





దండకారణ్యంలో మహిళా మిలీషియా

భాగస్వామ్యాన్ని వహిస్తున్నారు. మహిళల భాగస్వామ్యం లేని ఆందోళన, ప్రదర్శన, ప్రతిఘటన, సభ, సమావేశం ఏదీ వుండదు. కొన్నింటిలో మహిళలే ముందు భాగాన వుంటుండగా, మరి కొన్నిటిని కేవలం మహిళలే స్వయంగా నిర్వహిస్తున్నారు.

పోరాటంలో చురుకైన పాత్ర వహిస్తోన్న మహిళలపై నిర్బంధం కూడా తీవ్రంగానే కొనసాగుతున్నది. పోలీసు దాడుల్లో ఎంతో మంది మహిళలు పోలీసులూ, శాంతి కమిటీ గూండాల అత్యాచారాలకు, విచక్షణా రహితమైన చిత్రహింసలకు, అమానవీయమైన అవమానాలకు గురవుతున్నారు. మహిళా సంఘ నాయకురాళ్లను, సభ్యులను, సాధారణ మహిళలను సైతం అక్రమంగా అరెస్టు చేసి జైళ్లలో నిర్బంధిస్తున్నారు. పలువురు మహిళలు 'మోస్ట్ వాంటెడ్'గా వున్నారు.

ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్ను ప్రతిఘటించడం మహిళలకు ముఖ్య కర్తవ్యంగా మారింది. 2010 ఏప్రిల్ 14న నారాయణపట్నాలో జరిగిన ర్యాలీలో 10 వేల మంది మహిళలు పాల్గొన్నారు. వారు అక్రమంగా జైలులో నిర్బంధించిన వారిని బేషరతుగా విడుదల చేయాలని, ఈ ప్రాంతంలో ఏర్పాటు చేసిన పోలీసు క్యాంపులను ఎత్తివేయాలని డిమాండ్ చేశారు.

పోలీసులు, శాంతిసేన తదితర మూకల దాడులు గ్రామాలపై నిత్యకృత్యమైపోయిన పరిస్థితిలో ప్రతిఘటించడం కోసం మహిళలు సాంప్రదాయక ఆయుధాలతో పాటు, కారం పొడిని ఎల్లప్పుడూ సిద్ధంగా వుంచుకుంటున్నారు. 'మేం ముందు వుంటాం, మీరు మా వెనక వుండండి' అని పురుషులను వెనక్కి పంపి తామే ప్రతిఘటనకు నాయకత్వం వహించి పోలీసులతో ఘర్షణపడుతూ గాయపర్చి, తరిమి కొట్టిన సంఘటనలు కూడా వున్నాయి.

బొరిగి పంచాయితీలోని లెల్లిపాయ గ్రామంపై 2009 జూన్లో 50 మంది పోలీసులు దాడి చేసి ఇండ్లలోకి దూరి సామాన్లన్నీ చిందరవందర చేసి పురుషులను పట్టుకెళ్లడానికి ప్రయత్నించారు. దానితో మహిళలంతా కలిసి ఒక పోలీసును పట్టుకొని కొట్టారు. భయపడి పోయిన పోలీసులు గాలిలోకి కాల్పులు జరిపి ఆ పోలీసును

విడిపించుకొని పారిపోయారు. మరోసారి ఈ గ్రామంపై దాడి చేసినప్పుడు పక్కనే వున్న మంజరిగూడ గ్రామ మహిళలు కూడా కలిసి ప్రతిఘటించి పోలీసులను తరిమికొట్టారు.

తెంతుల్పొదర్ పంచాయితీలోని కనక గ్రామంపై పోలీసులు దాడి చేసి సీరిక సన్నమ అనే గ్రామస్థుడిని చేతులు విరిచికట్టి తీసుకెళ్తూ వుంటే ఈ గ్రామ మహిళలు కొట్లాడి విడిపించారు.

బలిపట్టా పంచాయితీ దుంశిలి గ్రామస్థులు లీవు, మీనో అనే ఇద్దరు యువకులను పోలీసులు పట్టుకెళ్లి నారాయణపట్నా పోలీసు స్టేషన్లో నిర్బంధిస్తే వారి భార్యలు వెళ్లి 'ఎం నేరం చేశారు?' అంటూ కొట్లాడి విడిపించుకొని వచ్చారు.

బందుగాం బ్లాక్ కౌరుబడి పంచాయితీ జంగిడి వలస గ్రామంపై 2009, ఆగస్ట్ 3న 35 మంది ఎ.పి. గ్రేహౌండ్స్ పోలీసులు దాడి చేశారు. ఆ సమయంలో గ్రామంలో మహిళలు మాత్రమే వున్నారు. వాళ్లంతా పోలీసులను చుట్టుముట్టి ఘర్షణ పడుతూనే పనులకు వెళ్లిన తమ పురుషులకూ, సమీప గ్రామస్థులకూ కబురు పంపించారు. కొద్ది సేపట్లానే అన్ని వైపుల నుండి స్త్రీ పురుషులు సాంప్రదాయక ఆయుధాలతో వచ్చి పోలీసుల దగ్గరున్న ఆయుధాలూ, సెల్ఫోన్లూ, కిట్ బ్యాగులను గుంజుకున్నారు. ఆంధ్ర పోలీసులు ఒడిశాలోకి ఎందుకొస్తున్నారంటూ వారిని తాళ్లతో కట్టేశారు. కొంతమంది పోలీసులు 'మాకు పిల్లలున్నారు వదిలేయండి' అంటూ ప్రజల కాళ్ల వేళ్ల పడ్డారు. బి.డి.ఓ., ఎస్.ఐ.లు వచ్చి హామీ పత్రం రాసి ఇస్తేగానీ ప్రజలు పోలీసులను వదిలేయలేదు.

బొరిగి పంచాయితీ దిగువలో అనే గ్రామంలో పోలీసులు దాడి చేసినప్పుడు ఒక యింట్లో వంట చేస్తున్న పెజ్జును (స్త్రీ వేషధారణలో వుండి ఆదివాసీ సాంప్రదాయం ప్రకారం పూజలు చేసే పురుషుడు) మహిళగా భావించి వేధించడానికి ఇద్దరు పోలీసులు లోపలికి వెళ్లారు. వెంటనే ఆ పెజ్జు పొయ్యి మీద వున్న వేడి నీళ్లను పోలీసుల పైకి విసిరాడు. కాలిపోయిన మొహాలతో, హాహాకారాలతో పోలీసులు పరుగులు తీశారు. పారిపోతున్న పోలీసులపై మహిళలు, పిల్లలు

రాళ్లు విసురుతూ ఊరి పొలిమేర వరకూ వెంట తరిమారు.

2009 అక్టోబర్ నెలలో పోలీసులు ఛసి ములియా సంఘం నాయకులు నాచిక లింగ, సింగన్న, రాంపాడలను అరాచకులుగా, లూటీ చేసేవారుగా చిత్రీకరిస్తూ వారి ఫోటోలను ముద్రించిన పోస్టర్లను వేశారు. దీన్ని వ్యతిరేకిస్తూ మహిళలే రెండు వేలమంది కదిలి నారాయణపట్నా పోలీస్ స్టేషన్‌ను చుట్టుముట్టారు. స్టేషన్ ఆవరణలో వున్న పోస్టర్లను చింపివేశారు. స్టేషన్ గేట్లకు తాళం వేసినా, లారీఛార్జ్ చేసినా వెనక్కి తగ్గకుండా గేట్లు దూకి వెళ్లి స్టేషన్ ఆఫీసర్‌ను నిలదీశారు.

2009 నవంబర్ 20న పోలీస్ స్టేషన్‌కు వెళ్లి నిలదీసిన సంఘటనలోనూ మహిళలు చురుగ్గా పాల్గొన్నారు. ఆ రోజు పోలీసులు జరిపిన కాల్పుల్లో కామ్రేడ్ సింగన్న, ఆంద్రులు నేలకొరిగారు. కాల్పుల అనంతరం అందరూ చెల్లా చెదురై పోయిన పరిస్థితిలో, సింగన్న, ఆంద్రుల శవాల కోసం ఎవరూ వెళ్లినా అరెస్ట్ చేస్తారనే ఆందోళనాకరమైన పరిస్థితిలో మహిళలే వెళ్లి పోలీసులతో కొట్లాడి శవాలను తీసుకొచ్చారు. మహిళల చొరవ వల్లనే వేలాది మంది ప్రజలు తమ ప్రియతమ నాయకుల అంత్యక్రియలను గౌరవప్రదంగా జరుపుకోగలగారు.

నవంబర్ 20 సంఘటన తర్వాత పోలీసులు గ్రామాలపై విచ్చలవిడిగా దాడులు చేసి పురుషులను పట్టుకొని తుపాకీ మడమలతో కొట్టడం, అరెస్ట్ చెయ్యడం సర్వ సాధారణం అయింది. ఇటువంటి ఎన్నో సందర్భాల్లో మహిళలు తీవ్రంగా ప్రతిఘటించారు. పోలీసుల వెంటబడి పురుషులను విడిపించుకోవడంలోనూ, పోలీస్ స్టేషన్లను ఘెరావ్ చేయడంలోనూ, ర్యాలీలూ, ధర్నాలూ చేయడంలోనూ మహిళలు చురుగ్గా ఉంటున్నారు. ఇలా మహిళలు ప్రతిఘటించిన అనేక సందర్భాల్లో పోలీసులు మహిళలను బూతులు తిట్టడం, కొట్టడం చేస్తున్నారు. పిల్లలను సైతం ఉపేక్షించడం లేదు. పోలీసుల ఈ దౌర్జన్యాల కారణంగా అనేక మంది మహిళలు, పిల్లలు తలలు పగిలి గాయాలపాలయ్యారు. అలా గాయాలతోనే, పగిలిన తలలతోనే పోలీస్ స్టేషన్లకు వెళ్లి కొట్లాడి తమ వారిని విడిపించుకున్న ఘటనలు వున్నాయి.

సంఘ నాయకులనూ, పురుషులను అరెస్ట్ చేస్తుండడం వల్ల గ్రామాల్లో మహిళలు, పిల్లలు, వృద్ధులే వుంటూ వ్యవసాయ పనులు చేస్తున్నారు. సాంప్రదాయక ఆయుధాలతో సెంట్రీలు చేస్తూ తమ గ్రామాలనూ, ఆస్తులనూ, పంటలనూ రక్షించుకుంటున్నారు. సంతలకు సైతం మహిళలూ, వృద్ధులే వెళ్లి నిత్యావసర వస్తువులను తెచ్చుకుంటున్నారు.

పోలీసులూ, భూస్వాములు ఎన్ని ఆటంకాలు కల్పించినా, కోతలకు వస్తే కాల్పులు జరుపుతామని బెదిరించినా పోరాడి సాధించుకున్న తమ భూముల్లో పంటల కోతలకు మహిళలు నడుం బిగిస్తున్నారు. కాల్పులు జరిపినా, నెత్తురు పారినా, ఆ భూముల్లోనే ప్రాణాలు విడుస్తాం కానీ ఆ భూములను వదలం అని ప్రతిన బూనుతున్నారు. వర్తమాన చరిత్రకు సరికొత్త సాహసిక అధ్యాయాలను జోడిస్తున్నారు.

ఇదే విధంగా ఒడిషాలోని నియమగిరి, పోస్కో, మాలి, దేవమాలి గంధమర్దన్, ఆంధ్రప్రదేశ్‌లోని సోంపేట, కాకరాపల్లి తదితర నిర్వాసిత ప్రజా ఆందోళనల్లో, ప్రత్యేక తెలంగాణ పోరాటంలో మహిళలు క్రియాశీలంగా పాల్గొంటూ పాలకవర్గాల దోపిడి విధానాలను

ఎదిరిస్తున్నారు.

### మిలటరీ రంగంలో మహిళల పాత్ర

నేడు పిఎల్‌జిఎల్‌లోని మూడు బలగాలలో - ప్రధాన, ద్వితీయ, వునాది బలగాలలో - భాగంగా మహిళలు పెద్ద సంఖ్యలో క్రియాశీలంగా ప్రజాయుద్ధంలో పాలుపంచుకుంటున్నారు. ప్రజా మిలీషియా నభ్యులుగా, కమాండర్లుగా, మిలీషియా కమాండర్-ఇన్-చీఫ్‌లుగా, లోకల్ గెరిల్లా దళాలలో, ప్లాటూన్లలో, కంపెనీలలో, సప్టె దళాలు, ప్లాటూన్లలో సభ్యులుగా, ప్లాటూన్ పార్టీ కమిటీ సభ్యులుగా, ఆయుధాల తయారీ-రిపేరింగ్ యూనిట్లలో మెకానిక్‌లుగా, పార్టీ నాయకత్వానికి గార్డులుగా, మిలటరీ ఇన్‌స్ట్రక్టర్లుగా, డాక్టర్లుగా, టైలర్లుగా ఇలా అనేక డిపార్టుమెంట్లలో బాధ్యతలు నిర్వహిస్తున్నారు. సైనిక రంగంలో మిలీషియా బాధ్యతలలో రాణించేందుకు కృషి చేస్తున్నారు. శత్రువుతో యుద్ధంలో పాలుపంచుకుంటూ ప్రజాయుద్ధాన్ని ఉన్నతస్థాయికి పెంపొందించడంలో ముఖ్యమైన భూమిక పోషిస్తున్నారు. చివరి ఊపిరి వరకూ పోరాడాలనే దృఢసంకల్పం, త్యాగసూక్ష్మి ప్రదర్శిస్తున్నారు. కొన్ని ఆంబుష్‌లలో కమాండర్లుగా కీలకమైన భూమిక పోషించి తమ సామర్థ్యాన్ని చాటుతున్నారు. గత దశాబ్ద కాలంలో జరిగిన ప్రధాన యుద్ధ చర్యలన్నింటినూ మహిళల భూమిక ఉంది. మహిళలు లేకుండా జరుగుతున్న యుద్ధచర్యలు బహు తక్కువ.

### వునాది బలగాలైన ప్రజా మిలీషియాలో మహిళల పాత్ర

భూస్వామ్య వ్యతిరేక, ప్రభుత్వ వ్యతిరేక పోరాటాలలోనూ, బహుళ జాతి కంపెనీలు, సెజ్‌లు, గనులు, పోలవరం భారీ నీటి ప్రాజెక్టులు మొదలైన వాటి వల్ల నిర్వాసితులయ్యే ప్రజల పోరాటాలలోనూ, రాజ్యహింసకు వ్యతిరేకంగా పోరాటాలలోనూ ప్రజా ప్రతిఘటనకు ప్రత్యక్ష నాయకత్వం వహిస్తున్నది ప్రజా మిలీషియానే. నందిగ్రామ్, సింగూర్, కళింగనగర్, లాల్‌గడ్, నారాయణపట్నా, నియమగిరి, విశాఖ బాక్షైట్ వ్యతిరేక పోరాటాలలో ప్రజలు మిలిటెంట్ సాంప్రదాయ ఆయుధాలు పట్టుకొని మిలిటెంట్‌గా పోరాడారు/పోరాడుతున్నారు. ఈ ప్రజా ప్రతిఘటనా పోరాటాలన్నింటిలో మహిళల పాత్ర ప్రముఖమైంది.

### సల్వాజుడుం, సేంద్ర వంటి విప్లవ ప్రతీఘాతుక క్యాంపెయిన్లకు వ్యతిరేకంగా

సల్వాజుడుం, సేంద్ర వంటి విప్లవ ప్రతీఘాతుక క్యాంపెయిన్లను, ఎస్‌పిఓ, కోయ కమాండో, టిపిసి, జెపిసి, సశస్త్ర పీపుల్స్ మోర్చా, హర్మద్ వాహిని, నాసుస్, గ్రామ రక్షణ కమిటీలు, శాంతి కమిటీలు మొదలైన విప్లవ ప్రతీఘాతుక సంఘాలను, 2009 మధ్య నుంచి సాగుతున్న ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్‌ను ఎదుర్కొనేందుకు ప్రజా మిలీషియా చేతిలో 'బూబీట్రాప్‌లు లేదా ప్రెజర్ బాంబులు', 'సాంప్రదాయక ట్రాప్‌లు' పడువైన ఆయుధంగా ఉపయోగపడుతున్నాయి. పోలీసు బలగాలు గ్రామాలకు వచ్చే దిశలో ఇలాంటి బొందలు తవ్వేవాళ్లు. రాత్రిపూట రహస్యంగా గ్రామాలపై దాడికి వచ్చే పోలీసు బలగాలు ఇలాంటి ట్రాప్స్‌లో పడి అందులో నాటిన వెదురు కొయ్యలు, ఇనుప చువ్వులు, విల్లంబులు దిగబడి తీవ్రంగా గాయాలపాలైన సందర్భాలు



ఎన్నో ఉన్నాయి. దీంతో అడ్డా ఆపూ లేకుండా గ్రామాలపై దాడికి వచ్చే పోలీసు బలగాలకు అనేక పరిమితులు ఏర్పడ్డాయి. వేలసంఖ్యలో సాంప్రదాయక బూబీట్రాప్లు తవ్వడంలో మహిళా మిలీషియా సభ్యుల పాత్ర చాలా ముఖ్యమైనది.

ఇలా ప్రజా ప్రతిఘటనా కార్యకలాపాలలో మహిళలు ఏమాత్రం ఊగిసలాట లేకుండా పాల్గొనడమే కాకుండా, యుద్ధచర్యలలో వారికి ఇచ్చిన బాధ్యతను జయప్రదం చేయడానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు. పోలీసు బలగాల సరఫరాను స్వాధీనం చేసుకోవటంలో ప్రజా మిలీషియా, పిఎల్జిఎ బలగాలు నిర్వహించిన అనేక చర్యలలో కూడా మహిళలు గణనీయంగానే పాల్గొంటున్నారు. కిరాయి పోలీసు మూకల దాడుల నుండి గ్రామాలను, ప్రజలను, ఆస్తులను రక్షించడంలో ఆర్పిసీల నాయకత్వంలో ప్రజా రక్షణ కమిటీలు చేపట్టే రక్షణ చర్యలలో ప్రజా మిలీషియా బలగాలు ప్రముఖ పాత్ర నిర్వహిస్తున్నాయి. ఇందులో భాగంగా సెంట్రీలు నిర్వహించడంలో, పోలీసు బలగాలు దాడికి వస్తే మాటుగాసి విల్లంబులతో, బర్మార్లతో దాడి చేయడంలో మిలీషియా మహిళలు ధైర్యంగా నిలబడుతున్నారు. ఊర్లను, ప్రాణాలను, పంటలను కాపాడుకోవడానికి పసిబిడ్డల తల్లులు కాన్పు అయిన 8 రోజులకే పసిగుడ్డును వీపుకు కట్టుకొని సెంట్రీ చేసిన ఘటనలు, నిండు గర్భవతులు, అంగవికలురైన (గుడ్డి, మూగ, కుంటి) మహిళలు సైతం సెంట్రీలు చేసిన ఘటనలు ఉన్నాయి.

అలాగే గ్రామాలలో పొలాలు దున్నడం, విత్తనాలు వేయడం, పంటలు కోయడం, సమిష్టి పనులలో పాలు పంచుకోవడం తదితర ఉత్పత్తి పనుల్లో, పేద రైతులకు సహకరించడంలో మిలీషియా మహిళల పాత్ర ఎంతో ప్రశంసనీయమైంది. కిరాయి పోలీసు మూకలు, సల్వాజుడుం గుండాలు గ్రామాలపై దాడులు చేసి తగులబెట్టిన ఇళ్లను కట్టించడంలో, ఆ కుటుంబాలను ఓదార్చి ధైర్యాన్ని కల్పించడంలో మహిళలు ఓపికగా కృషి చేస్తున్నారు. అక్కడ ప్రజల, ప్రత్యేకించి మహిళల జీవితమే యుద్ధంగా మారినదేనీది ఈ ఘటనలు సూచిస్తున్నాయి.

బూటకపు ఎన్కౌంటర్లకు, అరెస్టులకు, పోలీసు హత్యాకాండ-అత్యాచారాలకు నిరసనగా జరిగే బంద్ల సందర్భంగా ప్రజా మిలీషియా బలగాలు వందలాదిగా కదిలి, వారు వేలాది మంది ప్రజలను కదిలించి ప్రభుత్వ, దళారీ నిరంకుశ బూర్జువా వర్గాల ఆస్తులను ధ్వంసం గావించడంలో ప్రముఖ పాత్ర నిర్వహిస్తున్నారు. ఇలాంటి ఘటనలలో మహిళలు పెద్దయెత్తున పాల్గొనడమే కాక కొన్నింటికి మహిళా మిలీషియా కమాండర్లు నాయకత్వం వహించారు.

2006లో దండకారణ్యంలోని బైలదిల్లా గుట్టలపై ఎన్ఎండిసి గనులలో పేలుడు పదార్థాల గోడౌన్లపై పిఎల్జిఎ దాడి చేసింది. దాదాపు 20 టన్నుల పేలుడు పదార్థాలను స్వాధీనం చేసుకొంది. వీటిని మోసుకొని రావడానికి 900 మంది ప్రజా మిలీషియా బలగాలు పిఎల్జిఎకు సహకరించాయి. ఈ మిలీషియాలో 40 శాతం మహిళలు పాల్గొని తమ వంతు బాధ్యతను సాహసోపేతంగా నిర్వహించారు. ఈ దాడి మిలీషియా మహిళలలో ఆత్మవిశ్వాసాన్ని పెంచింది. 2009లో తూర్పు బస్తర్ ప్రాంతంలో ఇదే విధంగా పేలుడు పదార్థాల స్వాధీనంకై ప్లాన్ చేసుకున్న దాడిలో పాల్గొన్న 500-600 మిలీషియాలో

30 శాతం మంది మహిళలు పాల్గొన్నారు. 2010 మే 13న 'ఆపరేషన్ అమ్మోనియా'లో స్వాధీనం చేసుకున్న 17 టన్నుల అమ్మోనియం నైట్రేట్లను మోసుకొని వచ్చిన మిలీషియాలో 30 శాతం మహిళలు ఉన్నారు.

పోలీసుల దాడుల్లో అనేక మంది మిలీషియా మహిళా కమాండర్లు, సభ్యులు శత్రువుతో హోరాహోరీ పోరాడుతూ నేలకొరిగారు. పశ్చిమ బస్తర్లో మిలీషియా ప్లాటూన్ కమాండర్ కామ్రేడ్ పొట్టామీ ఆయతి (అవునార్), మిలీషియా సభ్యులు దక్షిణ బస్తర్లో కామ్రేడ్ మిడియం ఆయితే, తూర్పు బస్తర్లో కామ్రేడ్స్ దస్త్రీ సలామీ, రానే గావ్డే, పూలో వడ్డే, రామోలి వడ్డే, మాడ్లో సంతోషి మొదలైనవారు పోలీసుల తూటాలకు ఎదురొడ్డి పోరాడుతూ నేలకొరిగారు. పోలీసుల అత్యాచారాలకూ- హత్యలకూ గురై గడ్డిరోలిలో కామ్రేడ్ సునీతా మాడవి, దక్షిణ బస్తర్లో కామ్రేడ్స్ మున్ని (కుంట), తెల్లం భూమే అనే మిలీషియా మహిళా సభ్యులు అమరులయ్యారు. దక్షిణ బస్తర్లో పాము కరిచి మిలీషియా ప్లాటూన్లో సెక్టర్ డిప్యూటీ కమాండర్ కామ్రేడ్ కరటం దేవే చనిపోయింది. అవునార్లో నేలకొరిగిన కామ్రేడ్ ఆయతి రెండున్నర యేళ్ల పాటు మిలీషియా ప్లాటూన్ కమాండర్గా సల్వాజుడుం దాడుల మధ్య అత్యంత ధైర్యసాహసాలతో పోరాడుతూ ఆదర్శంగా నిలిచింది. సల్వాజుడుం దాడులను ప్రతిఘటించేందుకు ప్రజలను సాంప్రదాయ ఆయుధాలతో సాయుధం చేసేందుకు ఆమె ఎంతగానో శ్రమించింది.

ప్రజా మిలీషియా బలగాలు పార్ట్లైంగా పనిచేసేవే అయినప్పటికీ యుద్ధచర్యలలో నిమగ్నమైనప్పుడు వారి జీవన అవసరాలు తీరడం కష్టమయ్యేది. ఒక్కోసారి తినడానికి తిండి కూడ దొరికేది కాదు. జావ తాగి తమ రక్షణ బాధ్యతలు నిర్వహించేవారు. ఒక్కో రోజు అది కూడ దొరకక సెంట్రీలోనే కళ్లు తిరిగి పడిపోయిన మహిళా కామ్రేడ్స్ కూడా ఉన్నారు. సమిష్టి వ్యవసాయ క్షేత్రాలను సాగు చేయడం ద్వారా, అటవీ ఉత్పత్తులను సేకరించి అమ్మడం ద్వారా, సమిష్టిగా కూలిపనులు చేయడం ద్వారా ఈ సమస్యను అధిగమిస్తున్నారు. పిఎల్జిఎ ప్రధాన, ద్వితీయ బలగాలు నిర్వహించే యుద్ధచర్యలకు పూర్తి సహాయ సహకారాలు అందిస్తూ వాటిలో తాము కూడా పాల్గొంటున్నారు.

### పిఎల్జిఎ ప్రధాన, ద్వితీయ బలగాలలో మహిళల సాహసాలు

డౌల రెయిడ్, జహానాబాద్ రెయిడ్, గిరిడి రెయిడ్, మధుబన్ రెయిడ్, పదేడ ఆంబుష్, ఎన్ఎండిసి రెయిడ్, ముర్కినార్ రెయిడ్, జారాఫూటీ ఆంబుష్, రాణిబోదిలి రెయిడ్, కుదురు ఆంబుష్, ఉర్పల్మెట్ట ఆంబుష్, తాడిమెట్ల-1 ఆంబుష్, తోంగూడ ఆంబుష్, బట్టిగూడ ఆంబుష్, తడ్కేల్ ఆంబుష్, అనేక సల్వాజుడుం శిబిరాలపై జరిగిన రెయిడ్లు, ఖాస్మహల్ రెయిడ్, భీంబాంధ్ ఆంబుష్, భట్గావ్ రెయిడ్, కిరిబురు ఆంబుష్, మోదుగపాల్-1 ఆంబుష్, గంపకొండ ఆంబుష్, బలిమెల ఆంబుష్, తెల్లరాయి ఆంబుష్, మోదుగుపాల్-2 ఆంబుష్, బండ-1, బండ-2 ఆంబుష్లు, దామన్జోడి రెయిడ్, మర్కూర్ ఆంబుష్, మినప ఆంబుష్, మదనవేడ ఆంబుష్, లహారి ఆంబుష్, టవ్వెటోలా ఆంబుష్, మాంధగిరి ఆంబుష్, పాలచెల్మ ఆంబుష్, కొంగెర ఆంబుష్, లఖీసరాయ్-కజరా ఆంబుష్, సరండా కౌంటర్ ఆపరేషన్ లాంటి భీషణ సమరాలలో మహిళలు ధైర్యంగా తమ పాత్రను నిర్వహించారు. శత్రువుపై సాహసోపేతంగా దూసుకెళ్లే



క్రమంలో ఆలాటం (ఆంధ్రప్రదేశ్) అంబుష్ లో కామ్రేడ్ సంధ్య కోరాపుట్ క్యాంపెయిన్ (ఎఓబి)లో కామ్రేడ్స్ స్వరూప, రజిత, దండకారణ్యంలో డౌల రెయిడ్ లో కామ్రేడ్స్ కరుణ, సోమారి, గంగలూరు సల్వాజుడుం శిబిరంపై రెయిడ్ లో ఎంకి, రఘుప్రాపహాడ్ రెయిడ్ (రఘుర్థండ్)లో కామ్రేడ్ అంజు, నయాగడ్ (ఓడిషా) ఆపరేషన్ లో కామ్రేడ్స్ కమల, రాంబత్తి, తడికెల్ అంబుష్ లో కామ్రేడ్ శాంతి, ఎంవి-79 దాడి (ఎఓబి)లో కామ్రేడ్ రత్న, కంచాల కౌంటర్ అంబుష్ (కోవర్సు ఆపరేషన్-దండకారణ్యం)లో కామ్రేడ్స్ మడకం బుద్రి, రవ్వ సన్ని, పూనెం జోగి, మడకం బాయి, వేకో విమల, గునుకురాళ్ల అంబుష్ (ఎఓబి)లో కామ్రేడ్ సుజాత, మోదుగువోల్ (దండకారణ్యం) అంబుష్ లో రీనా, దైగూడ (ఎఓబి) అంబుష్ లో కామ్రేడ్ మంగ్గి, ముకరం-తాడిమెట్ల అంబుష్ (దండకారణ్యం)లో కామ్రేడ్ రుక్మతి లాంటి వీరవనితలు ఎందరో ప్రాణాలకు తెగించి పోరాడుతూ ప్రజాయుద్ధ చరిత్రలో కొత్త అధ్యాయాన్ని లిఖిస్తున్నారు. ప్రజాయుద్ధ అభివృద్ధిలో మహిళా కామ్రేడ్స్ నెలకొల్పిన ఆదర్శాలు పిఎల్ జిఎకె స్ఫూర్తిగా నిలుస్తాయి.

వందలాది ఆయుధాలను ఆయుధాగారం నుంచి స్వాధీనం చేసుకున్న కోరాపుట్ క్యాంపెయిన్ (ఫిబ్రవరి 2004)లో మహిళలు అనేక మంది పాల్గొన్నారు. ఎత్తైన కొండల్లో కఠోరభరితమైన గెరిల్లా విన్యాసాల్లో పురుషులతో పాటు సమానంగా వాళ్లు పాల్గొన్నారు. ఈ క్యాంపెయిన్ కు సన్నాహాల్లో భాగంగా ఏఓబిలోని ఈస్ట్ డివిజన్ లో బత్తునూర్ గ్రామంలోకి వెళ్లిన పిఎల్ జిఎ టీంను ఆంధ్రప్రదేశ్ గ్రేహౌండ్స్ బలగాలు చుట్టిముట్టి కాల్పులు జరిపాయి. ఈ కాల్పుల్లో కామ్రేడ్స్ స్వరూప, రజిత తమ టీం సభ్యుల్ని సురక్షితంగా రిట్రీట్ కావడానికి కవర్ ఇస్తూ నేలకొరిగారు.

2005 సెప్టెంబర్ 3న సిఆర్ పిఎఫ్ జవాన్లు ప్రయాణిస్తున్న మైన్ ప్రూఫ్ వాహనాన్ని అత్యంత సాహసంగా పేల్చివేసి 24 మంది పోలీసులను మట్టిగరిపించిన పదేడ అంబుష్ (దండకారణ్యం)కు ఒక మహిళా కమాండర్ నాయకత్వం వహించి మహిళల సామర్థ్యాన్ని నిరూపించింది.

భారత పాలకవర్గాలను దిగ్రాంతి వరిచిన 'ఆవరేషన్ రోప్ వే'-నయాగడ్ రెయిడ్ (2008 ఫిబ్రవరి 15)లో నెలల తరబడి నడక, పరిచయం లేని ప్రజలు, తెలియని భాష, ప్రాంతంలో, వందల కి.మీ.ల దూరం ప్రయాణం చేస్తూ, అనేక కష్టాలను, అడ్డంకులను పురుష కామ్రేడ్స్ తో పాటు అధిగమిస్తూ పదుల సంఖ్యలో మహిళలు పాల్గొన్నారు. దాడిలో తమకు అప్పగించిన బాధ్యతలను వీరోచితంగా నిర్వహించారు. అస్సాల్ లో పాల్గొనడం, ఆయుధాల సీజింగ్ తో పాటు కమ్యూనికేషన్, రెక్కీ, గాయపడిన సైనికుల్ని మోసుకెళ్లి వైద్యం చేయడం తదితర బాధ్యతలను నిర్వహించారు. దాడికి సన్నాహాలలో ఉండగా ఆంధ్రప్రదేశ్ గ్రేహౌండ్స్ బలగాలు గుడారి గ్రామం వద్ద చుట్టుముట్టి దాడి చేశాయి. ఫ్లాటూన్-6లో ఫ్లాటూన్ పార్టీ కమిటీ సభ్యురాలు

(పిపిసిఎం) కామ్రేడ్ కమల (మంగ్గి) శత్రువుతో పోరాడుతూ నేలకొరిగిపోయింది. నయాగడ్ దాడిలో వందలాది ఆధునిక ఆయుధాల్ని, వేలాది మందుగుండును స్వాధీనం చేసుకొని రిట్రీట్ అవుతుండగా మరుసటి రోజు గొసామా సమరం జరిగింది. వీర ఎర్రగెరిల్లా యోధుల ప్రతిఘటనలో ఓఎన్ పి అసిస్టెంట్ కమాండెంట్ తో సహా ముగ్గురు ఎన్ ఓబి కమాండోలు మట్టిగరవగా, శత్రువుతో హోరారాహోరీ పోరాడుతూ ఫ్లాటూన్-6లోని మరో పిపిసిఎం కామ్రేడ్ రాంబత్తి, రీజినల్ కంపెనీ-1 నభ్యుడు కామ్రేడ్ ఇక్బాల్ అమరులయ్యారు.

మర్నూర్ అంబుష్ (2009 ఫిబ్రవరి 1)లో మహిళా కామ్రేడ్స్ ఒళ్లుగగుర్పొడిచే విధంగా, స్ఫూర్తిదాయకంగా నిలిచే విన్యాసాలు సాగిస్తూ ఆదర్శనీయంగా నిలిచారు. ఏకే పట్టుకున్న ఒక పోలీసు జవాను తన ప్రాణాల్ని అరచేతిలో పెట్టుకొని పారిపోతుండగా, 12 బోర్ గన్ పట్టుకున్న ఒక మహిళా గెరిల్లా వాడి వెంటపడి కాల్పిచంపి వాడి ఏకేను స్వాధీనం చేసుకుంది. మామూలుగా గాయపడిన ఒక శత్రువు ఎన్ ఎల్ ఆర్ తో ఫైరింగ్ చేస్తుండగా, మరొక మహిళా కామ్రేడ్ పరిగెత్తుకుంటూ వెళ్లి వాడిని కాల్తో తన్ని వాడి ఎన్ ఎల్ ఆర్ ను లాక్కొట్టింది. దీని ద్వారా పోరాటంలో మనిషి ఉన్నత చైతన్యమే గెలుపు ఓటముల్ని నిర్ణయిస్తుందని మరోసారి రుజువైంది.

చారిత్రాత్మక ముకరం-తాడిమెట్ల అంబుష్ (2010 ఏప్రిల్ 6)లో పెద్దసంఖ్యలో శత్రు బలగాలను నిర్మూలించడంలో మహిళా కామ్రేడ్స్ కూడా తమ వంతు పాత్ర నిర్వహించారు. ఈ దాడిలో ఆయుధాలు సీజింగ్ చేసుకుంటున్న క్రమంలో శత్రువు గ్రేనేడ్ పేలి సెక్షన్ కమాండర్ కామ్రేడ్ రుక్మతి నేలకొరిగింది.

2010 సెప్టెంబర్ 22న దక్షిణ బస్తర్ డివిజన్ లో పిఎల్ జిఎ ద్వితీయ, పునాది బలగాలు కలిసి నిర్వహించిన అంబుష్ లో ఇద్దరు పోలీసులు మట్టిగరిచారు. ఈ అంబుష్ కు ఒక మహిళా కామ్రేడ్ నాయకత్వం వహించింది.

దోపిడి వర్గసమాజంలోని పితృస్వామ్య భావజాల ప్రభావం విప్లవకారులపై కూడా బలంగానే ఉంది. పార్టీలో, పిఎల్ జిఎలో, విప్లవ ప్రజాసంఘాలలో మహిళా కామ్రేడ్స్ చొరవకు, తెగువకు, ఎదుగుదలకు ఇది అడ్డంకిగా ఉంటోంది. సిపిఐ (మావోయిస్టు) కార్మికవర్గేతర ధోరణులకు వ్యతిరేకంగా 2009-2010లలో చేపట్టిన దిద్దుబాటు క్యాంపెయిన్ లో పితృస్వామ్యంపై కూడా కేడర్లు పోరాడారు. పార్టీలో ఇటువంటి క్యాంపెయిన్లు గతంలో కూడా జరిగాయి. విమర్శ-ఆత్మవిమర్శ ద్వారా తప్పుల నుండి క్యాడర్లు ప్రత్యేకించి పురుష కామ్రేడ్స్ బయటపడేందుకు ప్రయత్నించారు. ప్రజల వరకూ ఈ క్యాంపెయిన్ ను తీసుకెళ్లి విద్య గరిపారు. పితృస్వామ్య భావజాల వ్యతిరేక పోరాటం మహిళా కామ్రేడ్స్ లో ఆత్మవిశ్వాసం పెరిగేందుకు తోడ్పడింది. యుద్ధచర్యలలోనూ ఈ మార్పు కనపడుతున్నది. ✽

(124వ పేజీ తరువాయి భాగం....)

ప్రజాయుద్ధంలో పిల్లల భాగస్వామ్యం అనివార్యమైన పరిణామం. వర్గ సమాజంలోనే దాని మూలాలు ఉన్నాయి. వర్గ సమాజాన్ని నిర్మూలించేంత వరకూ వర్గ పోరాటం కొనసాగినట్లుగానే,

వర్గపోరాటంలో పిల్లలు కూడా తమ వంతు పాత్రను తప్పక పోషిస్తారు. ఈ మావోయిస్టు అవగాహనను ఎత్తిపడుతూ ప్రజాయుద్ధంలో పిల్లల వీరోచిత భాగస్వామ్యానికి జేజేలు పలుకుతూ వారి పోరాటాలకు సంఘీభావాన్ని కూడగడదాం. ✽

## ప్రజా ప్రతిఘటనా పోరాటాలలో కీలకమైన భూమిక ప్రజా మిలీషియాదే!

భారతదేశంలో ప్రజాయుద్ధం ఆరంభం నుంచీ ప్రజా మిలీషియా నిర్మాణాలు ఏర్పడి ప్రతిఘటనా పోరాటాలలో తన పాత్ర పోషిస్తున్నాయి. పిఎల్జిఎ ఆవిర్భావం తర్వాత ప్రజా మిలీషియా మరింత సంఘటితంగా అభివృద్ధి కాసాగింది. అప్పటి వరకూ పనిచేస్తూ వస్తున్న దళాలు ఆత్మరక్షణ దళాలు (సెల్ఫ్ డిఫెన్సివ్ స్క్వాడ్స్-ఎస్డిఎస్), జన్ మిలీషియా దళాలు (పిఎంఎస్), గ్రామ రక్షణ దళాలు (జిఆర్డి), ఏరియా రక్షణ దళాలు (ఎఆర్డి) మరింత విశాలంగా అభివృద్ధి చెందసాగాయి. ప్రజా రాజ్యాధికార సంస్థలు ఏర్పడుతున్నచోట అంటే విప్లవ ప్రజా కమిటీలు (ఆర్పిసి) ఉన్నచోట ప్రజా రక్షణ దళాలు (పిఆర్డి)లు, మిలీషియా ప్లాటూన్లు ఏర్పడ్డాయి. నేడు మిలీషియా కంపెనీల నిర్మాణం దిశగా కృషి సాగుతోంది. ప్రజా మిలీషియా ఈ కింది ప్రధాన కర్తవ్యాలను నిర్వహిస్తున్నది:

సాయుధ పోలీసు, అర్థసైనిక బలగాల దాడుల నుండి రక్షించడం, స్థానిక ప్రజాశత్రువులను శిక్షించడం, విప్లవ ప్రజా ప్రభుత్వాలకు, ప్రజాసంఘాలకు, ప్రజా పోరాటాలకు అండగా ఉండడం, వీటిని కాపాడడం, ప్రజా ప్రతిఘటనా పోరాటాలను పెంపొందిస్తూ వాటికి నాయకత్వం వహించడం.

మిలీషియా కార్యకలాపాలకు నాయకత్వం వహిస్తూ, వాటిని సమన్వయిస్తూ పంచాయితీ స్థాయి, ఏరియా స్థాయి ఆర్పిసిల నేతృత్వంలో పంచాయితీ మిలీషియా కమాండర్లు, ఏరియా మిలీషియా కమాండర్లు ఏర్పడి పనిచేస్తున్నాయి. దండకారణ్యం, బీహార్-ఝార్ఖండ్, ఎఛ్ఛిలో కొన్ని చోట్ల ఇవి అనుభవాన్ని గడిస్తున్నాయి.

విస్తృతమైన ప్రజాపునాదితో ఏర్పడి అభివృద్ధి చెందుతున్న ఈ మిలీషియా నిర్మాణాలు ప్రజాయుద్ధానికి, గెరిల్లా యుద్ధానికి ఊటచెలిమలు లాంటివి, వాటిని సజీవంగా నిలిపేవి. దీనివల్లనే ప్రజా మిలీషియా అంటేనే పోలీసు, పారామిలటరీ బలగాలు, దోపిడి పాలకవర్గాలు హడలి చస్తున్నాయి. మిలీషియాను లక్ష్యంగా చేసుకొని పెద్దయెత్తున అణచివేత దాడులు చేస్తున్నాయి. ఇందులో భాగంగా అనేక మంది వీర మిలీషియా సుప్రీం కమాండర్లు, మిలీషియా ప్లాటూన్ కమాండర్లు, మిలీషియా సభ్యులు యుద్ధరంగంలో వీరోచితంగా పోరాడుతూ అమరలయ్యారు. సిధూ-కానూ మిలీషియా సుప్రీం కమాండర్ కామ్రేడ్ సిధూసారేన్, ఘెనాబా బాహిని సుప్రీం కమాండర్ కామ్రేడ్ సింగన్న తదితర కామ్రేడ్స్ అనేక మంది ఈ విధంగా నేలకొరిగినవారే. ప్రజా మిలీషియాకు తమ రక్తంతో వీరు ఎర్రరంగులు దిద్దారు. ఈ పది సంవత్సరాల కాలంలో వైవిధ్యపూరితంగా, సమరశీలంగా, క్రియాశీలంగా కొనసాగిన ప్రజా మిలీషియా కార్యకలాపాలను పరిశీలిస్తే ఇది ప్రజా విముక్తి గెరిల్లా సైన్యానికి బలమైన పునాది బలగంగా ఎదుగుతున్న క్రమాన్ని మనం చూడగలుగుతాం.

దండకారణ్యం, బీహార్-ఝార్ఖండ్, ఎఛ్ఛి, పశ్చిమ బెంగాల్లో ప్రజామిలీషియా బలగాల ప్రజాప్రతిఘటనా చర్యలు ప్రతి నిత్యం జరుగుతున్నాయంటే అతిశయోక్తి కాదు. రాష్ట్ర, కేంద్ర పోలీసు, కమాండో, స్పెషల్ బలగాలను, విప్లవ ప్రతీఘాతుక మూకలను ప్రజలు, ప్రజాసంఘాలు, ప్రజామిలీషియా తమకు వీలైన పద్ధతుల్లో అనేక ప్రజాయుద్ధ బాటలో పిఎల్జిఎ పదేళ్ల పయనం

గ్రామాల్లో వందలు, వేలుగా సామూహికంగానూ, యాక్షన్ టీముల రూపంలోనూ, పిఎల్జిఎ బలగాలతో కలిసి సంయుక్తంగానూ ప్రతిఘటిస్తున్నాయి. ఈ ప్రతిఘటన ఫలితంగా పోలీసుస్టేషన్లు, క్యాంపుల్లో వేలాది పారామిలటరీ, కమాండో, స్పెషల్ టాస్క్ ఫోర్స్ బలగాలు ఉన్నప్పటికీ తమ క్యాంపుల నుంచి బయటకు వచ్చి కనీసం ఒక్క కి.మీ. దూరం గస్తీ తిరగడం కష్టంగా తయారైంది.

పిఎల్జిఎ నిర్మాణం తర్వాత, ప్రజామిలీషియా నిర్మాణాలు సంఖ్య రీత్యా చెప్పుకోదగినంతగా అభివృద్ధి చెందాయి. దీంతో క్రమంగా ప్రజామిలీషియా శత్రువుపై చేపట్టిన చర్యల స్వభావంలో గమనించదగ్గ మార్పు వచ్చింది. ఆధునిక ఆయుధాలు కల్గిన శత్రువుపై సాంప్రదాయ ఆయుధాలతోనే వీరోచితంగా దాడులు జరుపుతూ, వారిని హతమార్చి, గాయపర్చి ఆయుధాలు స్వాధీనం చేసుకుంటున్నది. గత దశాబ్ద కాలంగా పదుల సంఖ్య నుండి వేల సంఖ్య వరకూ ప్రజా మిలీషియా కదిలి వివిధ కార్యకలాపాలలో పాల్గొన్నాయి. గ్రామాలపై దాడులకు వచ్చే శత్రువుతో శక్తివంచన లేకుండా తలపడి శత్రువును వందలాది ఘటనల్లో చికాకుపరిచే చర్యలు నిర్వహించి డజన్ల సంఖ్యలో పోలీసులను గాయపర్చాయి. కొన్ని ఘటనల్లో శత్రు బలగాలను నిర్మూలించాయి. సంతల్లో, చిన్న పట్టణాల్లో, దుకాణాల ముందు, ఒంటరిగా సాయుధంగా తిరిగే పోలీసు, అర్థసైనిక జవాన్లపై అదునుచూసి సమయస్ఫూర్తితో, చొరవతో దాడి చేసాయి. అకస్మాత్తుగా వారిపైబడి గాయపర్చి, చంపి వారి ఆయుధాలను గుంజుకున్నాయి. ఇలాంటి చర్యల ద్వారా శత్రువు వెన్నులో చలి పుట్టించాయి. గ్రామాలపై దాడులకు వచ్చే సాయుధ పోలీసు మూకలను, హంతక దళాలను అడుగడుగునా అడ్డుకునేందుకు వేలాది పేలుడు బూబీట్రాప్లను, సాంప్రదాయక ట్రాప్లను అమర్చాయి/తవ్వాయి. ప్రజలను, సంఘ సభ్యులను, నాయకులను, మిలీషియా సభ్యులను అక్రమంగా అరెస్టు చేయడానికి నిరసనగా అనేక చోట్ల ప్రజలు పోలీసులను వీరోచితంగా ప్రతిఘటించి విడిపించుకున్నారు.

గ్రామీణ ప్రాంతంలో వర్గ శత్రువులపై, ప్రజా వ్యతిరేకులపై, ఇన్ఫార్మర్లపై, కోవర్సులపై నిరంతరం నిఘా ఉంచుతూ వారి కార్యకలాపాలను పసిగడుతూ వారిని శిక్షించడంలో, వారి నుంచి విప్లవోద్యమాన్ని, విప్లవ నాయకత్వాన్ని కాపాడడంలో ప్రజా మిలీషియా పాత్ర ఎంతో ముఖ్యమైంది. అలాగే ఉద్యమ ప్రాంతాల్లోకి శత్రువు రహస్యంగా పంపే సిఐడిలను పట్టుకోవడం, ప్రజాకోర్టులలో వారిని శిక్షించడంలో కూడా దీని కృషి ముఖ్యమైంది. పోలీసుల, విప్లవ ప్రతీఘాతుక గూండాల దాడుల నుంచి గ్రామాలను రక్షించుకోవడం కోసం నిరంతరం గ్రామాలకు కాపలాగా సెంట్రీలు చేయడంలో, అక్రమ అరెస్టులను అడ్డుకోవడంలో, అరెస్టు చేసిన వారిని విడిపించడంలో, ప్రజల రాజకీయ, నిర్మాణ, పోరాట, ఉత్పత్తి కార్యకలాపాలకు రక్షణ కల్పించడంలో కూడా ప్రజా మిలీషియా యూనిట్ల పాత్ర అంతా ఇంతా కాదు. పిఎల్జిఎ పునాది బలగంగా ప్రజా మిలీషియా పిఎల్జిఎ ప్రధాన, ద్వితీయ బలగాలకు నిరంతరం కండ్లు, చెవుల్లా పనిచేస్తూ క్రియాశీలమైన సహాయ, సహకారాలను అందించడం ద్వారా

ప్రజాయుద్ధాన్ని అభివృద్ధి చేయడంలో కీలకమైన పాత్రను నిర్వహిస్తోంది. వారం, పది రోజుల పాటు ఆ బలగాలతో కలిసి వుంటూ అనేక దాడుల్లో పాల్గొని, వాటిని విజయవంతం చేయడంలో అద్భుత పాత్ర నిర్వహిస్తోంది. శత్రు సప్లనును ధ్వంసం చేస్తూ, వీలైనప్పుడు వాటిని స్వాధీనం చేసుకొని, ప్రజలకు, పిఎల్జిఎకు లాజిస్టిక్స్ గా (సప్లయలను అందించే) దీని పాత్ర నిర్వహిస్తోంది. అలాగే ప్రభుత్వ, దళారీ బూర్జువా, సామ్రాజ్యవాద ఆస్తులను ధ్వంసం చేసే చర్యల్లో సైతం ప్రజామిలీషియా పాత్ర ప్రధానమైంది.

**ప్రజాప్రతిఘటనా పోరాటాల నుండి ఆవిర్భవిస్తున్న కామన్ మిలీషియా :**

వివిధ ప్రజా ఆందోళనల్లో సాయుధమైన ప్రజలు కామన్ మిలీషియా నిర్మాణాలలో సంఘటితపడుతున్నారు. ప్రజా మిలీషియా కీలక భూమికను పోషించడం ద్వారానే ప్రజా ఆందోళనలు ప్రతిఘటనా పోరాటంగా అభివృద్ధి చెందుతున్నాయి. సల్వాజుడుం (దండకారణ్యం), సేంద్ర (రూర్ఖండ్), నాగరిక సురక్ష సమితి (రూర్ఖండ్-పశ్చిమ బంగ్ సరిహద్దు), టిపిసి (బీహార్), జెపిసి (రూర్ఖండ్), పిఎల్ఎఫ్ఐ (రూర్ఖండ్), సశస్త్ర పీపుల్స్ మోర్చా (బీహార్), హర్మద్ వాహిని (పశ్చిమ బంగ్ లో సోషల్ ఫాసిస్టు సిపిఎం సేన), శాంతి కమిటీ (నారాయణపట్నా) వంటి విప్లవ ప్రతీఘాతుక సంస్థలకు, క్యాంపెయిన్లకు వ్యతిరేకంగా ముందుకు వచ్చిన పోరాటాల్లో, విస్తాపన వ్యతిరేక పోరాటాల్లో, భూపోరాటాల్లో ప్రజలు ఏర్పర్చుకున్న భాంకాల్ మిలీషియా (దండకారణ్యం), సి ధా-కానూ మిలీషియా (లాల్ గఢ్), ఘానాబా బాహిని (నారాయణపట్నా), మన్యం పితూరీ సేన (విశాఖ), నియమగిరి సురక్ష సేన (నియమగిరి) వంటివి కామన్ మిలీషియా నిర్మాణ రూపాలే.

**విప్లవ ప్రతీఘాతుక సంస్థలనూ, క్యాంపెయిన్లను మట్టిగరిపిస్తున్న పిఎల్జిఎ-ప్రజామిలీషియా:**

విప్లవోద్యమాన్ని నిర్మూలనకు దోపిడి ప్రభుత్వాలు ఎల్ఐసిలో భాగంగా సల్వాజుడుం, సేంద్ర, నాగరిక సురక్ష సమితి, హర్మద్ వాహిని వంటి అనేక విప్లవ ప్రతీఘాతుక హంతక మూకలను, క్యాంపెయిన్లను, ఎస్పిఓ వ్యవస్థను నిర్మాణం చేసి ఉసిగొల్పాయి. దీనికి వ్యతిరేకంగా ప్రజలను చైతన్యపరుస్తూ, వర్గపంథా-ప్రజాపంథాను దృఢంగా అమలు చేయటం ద్వారా ఈ విప్లవ ప్రతీఘాతుక దళాలను పిఎల్జిఎ, ప్రజా మిలీషియా ఎదుర్కొన్నాయి. ప్రజలను సాయుధం చేసి ప్రజా మిలీషియా నిర్మాణాలలో సంఘటితం చేశాయి.

దండకారణ్యంలో ప్రజలు ప్రత్యేకించి మహిళలు ముందు నిలిచి సల్వాజుడుం మూకలను ఎక్కడికక్కడ ప్రతిఘటించారు. వింజరం, పదేడ, ఎన్ఎండిసి, దర్భగూడెం, ముర్కినార్, కొత్తచెరువు, సల్వాజుడుం శిబిరాలైన గంగలూరు, బాసగూడెం, మనికుంట, డోండ్రా, ఎర్రబోరులపై వరస దాడులు, పూండ్రీ బూబీట్రాప్, రాణిబోదిలి, పుర్పల్మెట్ట, తాడిమెట్ట, తోంగూడ, బట్టిగూడ, మోదుగుపాల్, తడ్డెల్, మినప, కోకవాడ వంటి ఆంబుష్లు, రెయిడ్లు సల్వాజుడుం హంతక క్యాంపెయిన్లకు చరమగీతం పాడాయి.

బాబూలాల్ మరాండి నాయకత్వంలో సాగిన సేంద్రపై దాడి,

నాగరిక సురక్ష సమితి వ్యూహకర్త, రూర్ఖండ్ ముక్తి మోర్చా నాయకుడు ఎంఎల్ఎ సునీల్మెహతాపై, ఘటశిల రెవిన్యూ డివిజన్ నాసున్ నాయకుడు సంతోష్ మహతో, వీడి కుడిభుజమైన క్రిష్ణ మహతోలపై, పదుల సంఖ్యలో వారి గూండాలపై నిరంతరాయంగా సాగిన పిఎల్జిఎ దాడులు వల్ల బిజె, బిజెఓ ప్రాంతాల్లో సేంద్ర, నాగరిక సురక్ష సమితి ఓటమి పాలయ్యాయి.

**రణవీర సేన వంటి ప్రైవేటు సైన్యాలను ఓడించిన, టిపిసి-జెపిసి-జెఎల్టీ వంటి విప్లవ ప్రతీఘాతుక గ్యాంగుల అహంకారం అణచిన పిఎల్జిఎ-ప్రజా మిలీషియా :**

బీహార్-రూర్ఖండ్ లో విప్లవ ప్రతీఘాతుక, దోపిడి ప్రభుత్వం కనుసన్నల్లో సన్లైట్ సేన, రణవీర సేన వంటి ప్రైవేట్ సైన్యాలు మరియు టిపిసి, జెఎల్టీ, జెపిసి, ఎస్పిఎం వంటి రహస్య గ్యాంగులు ఏర్పడ్డాయి. బీహార్ లో తాలి నుండి భూస్వామ్య సేనలను ఎదుర్కొన్న అనుభవంతో, పిఎల్జిఎ ఆవిర్భావం తర్వాత అది మరింతగా వర్గపంథాను, ప్రజాపంథాను ఎత్తివడుతూ, ఈ విప్లవ ప్రతీఘాతుక రహస్య గ్యాంగులకు, ప్రైవేట్ సైన్యాలకు వ్యతిరేకంగా నిరంతరం పోరాటం సాగించింది. మధ్య బీహార్ లో మరియు పశ్చిమ రూర్ఖండ్ లో ఇటువంటి అనేక సమరాలు జరిగాయి. ఉదాహరణకు ఈ కింద కొన్ని ముఖ్యమైన ఘటనల్ని చూద్దాం :

పశ్చిమ రూర్ఖండ్ లో విప్లవ ప్రతీఘాతుక ప్రభుత్వ రహస్య గ్యాంగులైన టిపిసి (త్రితీయ ప్రస్తుతీ కమిటీ) రాష్ట్ర నాయకుడు మురారి, స్థానిక నాయకులు సుధీర్ సింగ్, కరీమన్ గంజూ, భోలా ఉరావ్ ఉరఫ్ మహేష్, కమ్తా ప్రసాద్ ఉరఫ్ హాకీలతో పాటు దేవ్చరణ్ మహతా, చనారిక్ తురీ, సత్యానంద్ మహతా, ప్రభు యాదవ్, శ్రవణ్ కుమార్ సింగ్, గుడూ గంజూ వంటి అనేక మంది సభ్యులను; అలాగే డాల్టర్ గంజ్ జిల్లాలో జెపిసి (రూర్ఖండ్ ప్రస్తుతీ కమిటీ) ఏరియా కమాండర్ షఫీక్ అంసారి ఉరఫ్ రాజేష్ ను, చత్తరా జిల్లాలో బదుగురు జెపిసి సభ్యులను; విప్లవ విద్రోహి రవీంద్ర మెహతా ముతా నాయకులు అజయ్ యాదవ్, సురేంద్ర మెహతా, సురేంద్ర ఉరావ్ లతో సహా హేమంత్ ఉరావ్, సోనూలాల్ ఉరావ్, సంజయ్ పాశ్వాన్లను; ఆ తర్వాత ఎస్పిఎం (సశస్త్ర పీపుల్స్ మోర్చా) కి చెందిన అమిత (మొదట టిపిసితో అంటకాగాడు) వంటి ప్రథమ, ద్వితీయ స్థాయి గుండా నాయకులను; శాంతిసేన హంతక ముతా నాయకుడు భాదోసింగ్ తో సహా అనేక మంది వాడి ముతా సభ్యులను; ఇదే విధంగా పిఎల్ఎఫ్ఐ (పీపుల్స్ లిబరేషన్ ఫ్రంట్ ఆఫ్ ఇండియా), జెఎల్టీ (రూర్ఖండ్ లిబరేషన్ ట్రెగర్స్)లకు చెందిన గూండాలను కూడా పిఎల్జిఎ నిర్మూలించింది. ఇప్పుడు ఈ ప్రైవేట్ సేనల మరియు గ్యాంగుల అహంకారం అణగిపోయింది. ఈ పోరాటాలన్నింటిలో అక్కడి ఎస్డిఎస్, పిఎంఎస్ ల పాత్ర ముఖ్యమైనది.

**సోషల్ ఫాసిస్టు హర్మద్ వాహిని మూకలపై గట్టిదెబ్బలు తీస్తున్న సిఠా-కానూ ప్రజా మిలీషియా :**

పశ్చిమ బంగ్ లోని సోషల్ ఫాసిజపు రూపమే హర్మద్ వాహిని ఫాసిస్టు విప్లవ ప్రతీఘాతుక హంతక బలగాలు. పశ్చిమ బంగ్ లోని



సిపిఎం నేతృత్వంలోని లెఫ్ట్ ఫ్రంట్ ప్రభుత్వాలు గత మూడు దశాబ్దాలుగా అనుసరిస్తున్న ప్రజా వ్యతిరేక దోపిడీ, హంతక విధానాల ఫలితంగా సింగూర్, నందిగ్రామ్ లలో పెల్లుబికిన ప్రజా ప్రతిఘటనల నుంచి తీవ్రమైన వ్యతిరేకతను చవి చూసింది. సరిగ్గా ఇక్కడ నుంచి ఈ సోషల్ ఫాసిస్టు హంతక ముఠా అయిన హర్మద్ వాహినీ కూడా ప్రజల్లో తీవ్ర అసహ్యం గురైంది. లాల్ గడ్ ప్రజా విజృంభణలో లాల్ గడ్ వీరప్రజ ఈ హర్మద్ వాహినీ పట్ల తీవ్రమైన కసితో తిరగబడి ఆ వాహినీపై, దానికి నేతృత్వం వహించే సిపిఎం ఘరానా హంతక రాజకీయ నాయకులపై పెద్దఎత్తున ప్రతిఘటనా దాడులు నిర్వహించింది. ఈ ప్రతిఘటన నుంచే ఆవిర్భవించిన సిఢూ-కానూ ప్రజా మిలీషియా నేతృత్వంలో ఈ వీర ప్రజానికం చేతిలో వందల మంది వివిధ స్థాయిల సిపిఎం నాయకులు, హర్మద్ వాహినీ గుండాలు మట్టిగరిచారు. ఈ ప్రతిఘటన నిజానికి పశ్చిమ బంగ్ లో సిపిఎం పునాదుల్ని కుదిపివేసింది. ఈ ప్రతిఘటనా ఉద్యమం రోజు రోజుకూ తీవ్రతరమవుతూ, అనేక రంగాలకు, ప్రాంతాలకు విస్తరిస్తూ, విశాల భారతదేశ ప్రజల, ప్రజాస్వామికవాదుల, దేశభక్తుల మద్దతుతో గ్రీన్ హంట్ దాడిని తీవ్రంగా ప్రతిఘటిస్తూ మునుముందుకే పురోగమిస్తున్నది. ఈ పోరాటంలో ప్రజా తిరుగుబాటు నాయకుడు, ద్వితీయ సిఢూగా ఖ్యాతి పొందిన సిఢూ-కానూ మిలీషియా కమాండర్ కామ్రేడ్ సిఢూ సారేన్, ప్రజా తిరుగుబాటు నాయకుడు, బహుముఖ ప్రజ్ఞాశాలి, వీరుడు అయిన కామ్రేడ్ ఉమాకాంత్ మహతోల అమరత్వం ఉద్యమానికి తీరని నష్టం. రెండు సంవత్సరాల ఉద్యమంలో దాదాపు 110 మందికి పైగా లాల్ గడ్ ప్రజలు ఈ పోరాటంలో తన నెత్తురు ధారపోశారు. వీరి త్యాగాల ఫలితంగా సిపిఎం ఫాసిజాన్ని, దాని హర్మద్ గుండా వాహినీని ప్రజలు ఓడించగలిగారు.

**ప్రజా రక్షణలో 'ఘనువా బాహినీ'**

భూమి కోసం ఛసి ములియా సంఘం ఆధ్వర్యంలో నారాయణపట్నా ఉద్యమం శాంతియుత ఆందోళనగా ప్రారంభమైంది. ఇందులో భాగంగా నభలు, ర్యాళీలు, ధర్నాలు వంటి కార్యక్రమాలను క్రమశిక్షణతో నడపడం కోసం 'ఘనువా బాహినీ' వలంటీర్ల బృందం 2008 ప్రారంభంలో ఏర్పడింది. కార్యకర్తలు ఎర్ర రంగు దుస్తులు, మెడలో విజిల్, సాంప్రదాయక ఆయుధాలు, బూట్లు, సాక్సులు ధరించేవారు. ఇందులో మహిళలు కూడా వుండేవారు. దీనికి సేనాధిపతి కామ్రేడ్ సింగన్న. సాహసోపేతమైన అతని నాయకత్వంలో ఇది మంచి పాత్రను పోషించింది. ప్రజల్లో ఆత్మ విశ్వాసాన్ని పెంపొందించింది.

'ఘనువా' అనేది ఒక జానపద సాహసిక నాయకుడి పేరు. ఇతను సాహసి, మంచి గురికాడు. ఎన్నో క్రూర జంతువులను చంపి ప్రజలను కాపాడేవాడు. దేన్ని చంపినా గర్వంగా రాజు న్యాయస్థానానికి తీసుకెళ్లి బిల్ల మీద పెట్టేవాడు. రాజు అతన్ని 'శభాష్' అని మెచ్చుకొని బహుమతులిచ్చేవాడు. ఒక పెద్ద షావుకారు ప్రజలను విపరీతంగా పీడించేవాడు. అన్యాయంగా భూములను లాక్కునేవాడు. మహిళలను అత్యాచారాలు చేసేవాడు. ప్రజలను పీడిస్తున్న వీడిని చంపితే ప్రజలకు ఎంతో మేలు జరుగుతుందని, ప్రజలందరూ హర్షిస్తారని, రాజు మెచ్చుకొని పెద్ద బహుమానం ఇస్తాడని భావించి షావుకారును చంపేసి

వాడి ఆయుధాన్ని గుంజుకున్నాడు ఘనువా. ఆయుధాన్నీ, శవాన్నీ తీసుకువెళ్లి న్యాయస్థానం బిల్ల మీద పెట్టాడు గర్వంగా. ప్రజలైతే హర్షించారు కానీ, షావుకారిని చంపినందుకు రాజు మాత్రం అతన్ని ఉరితీయించాడు. తద్వారా పాలకవర్గాల నీతినీ, న్యాయాన్ని రాజు చాటుకున్నాడు. ప్రజలను రక్షించాలని అనుక్షణం తపించిన ఘనువా పేరును తమ రక్షణ సేనకు పెట్టుకోవడం సహేతుకంగా వుంటుందని ఛసి ములియా సంఘం భావించింది.

ఇది ఏర్పడిన కొద్ది నెలలకే అంటే 2008 మేలో ఉద్యమ అణచివేత లక్ష్యంగా శాంతి సేన ఏర్పడింది. ఛసి ములియా సంఘ సభ్యులపై, కార్యక్రమాలపై, గ్రామాలపై, ప్రజలపై దాడులు చేయడం మొదలయ్యాయి. దీనితో ఘనువా బాహినీ కర్తవ్యాలు మరింత విస్తృతమయ్యాయి. సంఘాన్నీ, గ్రామాలనూ, ప్రజలనూ రక్షించడం దాని ప్రథమ కర్తవ్యమైంది. గ్రామాల్లో సెంట్రీలు ఏర్పాటు చేయడం, శాంతిసేన దాడులను ప్రతిఘటించడం, ఆందోళనా కార్యక్రమాలూ, నభలూ, సమావేశాలూ జరిగినప్పుడు చుట్టూ సెంట్రీలు సహా వకదబ్బందీగా రక్షణ ఏర్పాట్లు చేపట్టడం ఘనువా బాహినీ కర్తవ్యమైపోయింది. అనేక పంచాయితీల్లో దీని యూనిట్లు ఏర్పడ్డాయి. బడా వ్యాపారుల సారా దుకాణాలూ, బట్టీలపై దాడులు చేయడం, ఎన్నికల బహిష్కరణ పిలుపును విజయవంతం చేయడంలోనూ ఇది చురుగ్గా పాల్గొంది. 2010లో పిఎల్ జిఏ, ఫెనొబా బాహినీ సంయుక్తంగా శాంతికమిటీ నాయకులు, గుండాలపై చేసిన చర్యలతో శాంతికమిటీ చతికిలబడింది.

**భూపోరాటాలలో ముందు నిల్చిన 'మన్యం పితూరి సేన'**

పిఎల్ జిఏ పదవ వార్షికోత్సవాల సందర్భంగా 2010 డిసెంబర్ 6న ఏఓబిలోని విశాఖ ఏజెన్సీలోని చింతపల్లి మండలంలో మన పార్టీ నేతృత్వంలో ఆదివాసీ రైతాంగం విపిఎఫ్ డిసికి చెందిన బలపం-కోరుకొండ కాఫీ ఎస్టేట్ లో 110 హెక్టార్ల (275 ఎకరాలు) కాఫీ తోటలను ఆక్రమించింది. దీనికి పిఎల్ జిఏ అండగా నిలిచింది. ఈ పోరాటంలో భాగంగానే విశాఖ ఏజెన్సీలో 'మన్యం పితూరి సేన' ఏర్పడింది. అల్లూరి నడిపిన బ్రిటిష్ వ్యతిరేక పోరాటం (1922-24) స్ఫూర్తితో ఈ ప్రజా మిలీషియా ఆవిర్భవించింది.

ఇంతేకాక ఇంకా అనేక ప్రజాపోరాటాలలో కామన్ మిలీషియా నిర్మాణాలు ముందుకు వస్తూనే ఉన్నాయి. వీటన్నింటికి పార్టీ నేతృత్వంలో పిఎల్ జిఏ తన అండదండల్ని అందిస్తోంది.

ఈ విధంగా ప్రజాయుద్ధాన్ని పురోగమింపజేయడంలో, ప్రజా పోరాటాల్ని ప్రతిఘటనా పోరాటాలుగా అభివృద్ధి చేస్తూ వాటిని ప్రజాయుద్ధంలో భాగం చేయడంలో ప్రజామిలీషియా కీలక భూమిక పోషిస్తున్నది. ప్రజాయుద్ధంలో ప్రజామిలీషియాకు వ్యూహాత్మక ప్రాధాన్యత ఉంది. ప్రజలు విస్తృతంగా సాయుధం కాకుండా దోపిడీ, పీడనల నుండి విముక్తి కాలేరు. విస్తృతంగా సాయుధమైన ప్రజలు, ప్రజామిలీషియా భాగస్వామ్యం ద్వారా పిఎల్ జిఏ సాగిస్తున్న గెరిల్లాయుద్ధానికి ప్రజాస్వభావం చేకూరి అది ప్రజాయుద్ధంగా అభివృద్ధి చెందుతుంది. సాయుధ ప్రజలు సవైకృత శక్తితో మాత్రమే రాజ్యాధికారాన్ని హస్తగతం చేసుకోగలుగుతారనేది చారిత్రక సత్యం. ✽

## ప్రజా పోరాటాలకు పెద్ద అండ పిఎల్జిపి

భారతదేశంలో సాయుధ వ్యవసాయ విప్లవోద్యమ జ్వాలలు భారతదేశ నలుమూలలకూ విస్తరించే క్రమంలో భూమి సమస్య కేంద్రంగా విశాల గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో భూస్వామ్య వ్యతిరేక పోరాటాలు తీవ్రతరమయ్యాయి. లక్షలాది ఎకరాల భూస్వాముల, ప్రభుత్వ, అటవీ, బంజరు భూములను ప్రజలు ఆక్రమించారు. రైతాంగ, దళిత, మహిళా సమస్యలతో సహా పలు సమస్యలపై వారు పోరాటాలు చేపట్టారు. ఈ పోరాటాలన్నీ సాయుధంగానే పురోగమించాయి. పిఎల్జిపి ఆవిర్భావం తర్వాత ఈ పోరాటాలు మరింత విస్తృత రూపం తీసుకున్నాయి. ఈ పోరాటాలను కాలరాచేందుకు దోపిడి ప్రభుత్వాలు చేపట్టిన అనేక దాడి ఆపరేషన్లను విఫలం చేస్తూ పిఎల్జిపి ఈ ప్రజా పోరాటాలకు అండగా నిలిచింది. దండకారణ్యం, బీహార్-ఝార్ఖండ్, ఏఓబి, ఏపి, బెంగాల్, ఒడిషాలలోని వివిధ విప్లవ సంఘాలలో సుమారు మూడు లక్షల మంది ప్రజలను సంఘటితం చేసింది. ఈ సంఘాలు శత్రు నిర్బంధంలో సైతం ప్రజల క్రియాశీల మద్దతుతో పనిచేయడం ద్వారా ప్రజాయుద్ధం మరింత పురోగమించింది.

దోపిడి ప్రభుత్వాలు చేపట్టిన సరళీకరణ-ప్రైవేటీకరణ-ప్రపంచీకరణ (ఎల్పిజి) రాజకీయ, ఆర్థిక విధానాలు పీడిత ప్రజల బతుకుల్ని మరింతగా దిగజార్చాయి. తమ సమస్యల్ని వేటిని పరిష్కరించని ప్రభుత్వాలపై దినదినం ప్రజల్లో తీవ్ర నిరసన పెల్లుబుకుతున్నది. దేశవ్యాపితంగా ప్రజలు ఎదుర్కొంటున్న దైనందిన సమస్యల పైన, రాజకీయ సమస్యల పైన ఆందోళనలు తీవ్రతరమవుతున్నాయి. ఈ సమస్యలపై ప్రజలు ఎక్కడికక్కడే తిరగబడడంతో ప్రజా పోరాటాలు బద్దలవుతున్నాయి. భూమి, భుక్తి, విముక్తి కోసం, జల్-జంగల్-జమీన్ కోసం పోరాటాలు, విస్థాపనకు, సెక్షలకు, పలు డ్యాలకు, అక్రమ మైనింగ్కు వ్యతిరేకంగా, ప్రజాస్వామిక హక్కుల కోసం, ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్కు వ్యతిరేకంగా వివిధ సెక్షన్ల ప్రజలు, జనసముదాయాలు సామాజిక రాజకీయ హక్కుల కోసం, సామ్రాజ్యవాదుల నూతన సరళీకరణ పాలసీలకు వ్యతిరేకంగా, ప్రత్యేక రాష్ట్రాలు కావాలనే డిమాండ్లపై పలు రకాల ఉద్యమాలు పెద్దయెత్తున ముందుకు వస్తున్నాయి. ఈ ఆందోళనల్లో వివిధ రకాల రాజకీయ (చాలా వరకు ప్రజాస్వామిక, ప్రగతిశీల) భావాలు కలిగినవారు సమస్యల ప్రాతిపదికపై మన పార్టీతో కలిసి పనిచేయడానికి ముందుకు వస్తున్నారు. ముఖ్యంగా ఎం.ఎల్. పార్టీలకు, వామపక్ష పార్టీలకు చెందిన కిందిస్థాయి కేడర్లు ఈ ఆందోళనల్లో చురుకుగా పాల్గొంటున్నారు. దేశవ్యాపితంగా రివిజనిజం, ఆధునిక రివిజనిజం, సంస్కరణవాదం, రోజురోజుకూ బహిష్కరణమవుతున్నాయి. ప్రజలు, కేడర్లు ఆయా పార్టీలను, సంస్థలను ధిక్కరించి ఉద్యమాల్లో ముందుపీఠీన నిలుస్తున్నారు. ప్రజాఆందోళనల్లో హింసకు తావులేదనీ, తుపాకీ వట్టుకొని ప్రజల డిమాండ్ల పరిష్కరించలేరని భావిస్తూన్న ఉదార బూర్జువా శక్తులు కూడా ఈ మిలిటెంట్ ఆందోళనల్లో పాలుపంచుకుంటున్నాయి. కళింగనగర్, సింగూరు, నందిగ్రాంలు మొదలుకొని లాల్ గడ్ ప్రజావెల్లప, నారాయణపట్నా ప్రజావెల్లప, నియమగిరి, పోస్కో, గంధమర్దన్, మాలి, దేవమాలి, విశాఖ బాక్షెట్, సోంపేట, కాకరాపల్లిలోనూ, చైనా క్షే

తవ్యకాలకు వ్యతిరేకంగానూ పెల్లుబికిన ప్రజా పోరాటాలూ, హిందూ మత దురహంకారులకు వ్యతిరేకంగా కంధమాల్ ప్రజా పోరాటం, ప్రత్యేక తెలంగాణా రాష్ట్ర ఉద్యమమూ, విశాఖ కాఫీ ప్లాంటేషన్ల ఆక్రమణ పోరాటాలు, ఝార్ఖండ్లోని కొన్ని ప్రాంతాలలో విస్థాపనకు వ్యతిరేకంగా, బీహార్లో వరదలు, కరువు సమస్యలపై సాగిన ప్రజా పోరాటాలు గొప్ప ప్రభంజనాలను సృష్టించాయి. కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల వర్గ స్వభావాన్ని బహిష్కరించాయి. ప్రజలు ఉన్నత పోరాట చైతన్యాన్ని ప్రదర్శిస్తూ దోపిడి రాజ్యాంగ చట్టబద్ధ పరిధులను అధిగమించి సాయుధమవ్వడం, శత్రువును తరిమికొట్టడం, శత్రువు కాల్పుల మధ్య తమ ప్రాణాలకు సైతం లెక్కచేయకుండా దృఢంగా పోరాడుతున్నారు. ప్రజలు ఏ పోరాటం ప్రారంభించినప్పటికీ అది మిలిటెంట్ రూపం తీసుకుంటున్నది. కొన్ని సందర్భాలలో అది సాయుధ రూపం కూడా తీసుకుంటున్నది. ఈ ప్రజా పోరాటాలన్నీ సామ్రాజ్యవాద, భూస్వామ్య, దళారీ నిరంకుశ బూర్జువా వ్యతిరేక పోరాటాలకు నూతన ఒరవడిని సృష్టించాయి. ఇవన్నీ ప్రజలు అస్తిత్వం కోసం చేపడుతున్న పోరాటాలే. 'భూమి - అధికారం - ప్రజాస్వామ్యం - ప్రజాసైన్య నిర్మాణం - స్వావలంబన'ల చుట్టూతూ పోరాట ప్రజలు నినదిస్తున్నారు.

ఈ పోరాటాలన్నీ సూటిగా 'రాజ్యం'తో తలపడుతూ దోపిడి పాలకవర్గాలను కలవరపెడుతున్నాయి. తమ దోపిడి ప్రయోజనాలకే ముప్పు ఏర్పడడంతో ఈ పోరాటాలను ఉక్కుపాదంతో అణచివేయడానికి, ఈ దేశ సంపదలను కొల్లగొట్టుకపోవడానికి వేలాది బలగాలను మోహరించి ఆపరేషన్ గ్రీన్ హంట్ను ప్రారంభించాయి. ప్రత్యేకించి, బీహార్-ఝార్ఖండ్, దండకారణ్యం, బెంగాల్, ఒడిషాలలో దోపిడి సాయుధ బలగాలు వందల, వేల సంఖ్యలో పెరుగుతూ కార్పెట్ సెక్యూరిటీని అమలు చేస్తూ ప్రజలను ఊచకోత కోస్తున్నాయి. మరోవైపు కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు వేల కోట్ల రూపాయల నిధులను ఖర్చు చేస్తూ బూటకపు సంస్కరణలతో ప్రజల మెదళ్లనూ, మనసులనూ గెలుచుకునే తీవ్ర ప్రయత్నాలు చేస్తున్నాయి. 'కంద-కర్ర' అనే ద్వంద్వనీతిని తిప్పికొడుతూ నిర్బంధం మధ్యనే ప్రజలు తమ జీవన్మరణ సమస్యలపై పోరాడడానికి సిద్ధపడుతున్నారు. ఉన్నత చైతన్యాన్ని ప్రదర్శిస్తూ పాశవిక సాయుధ బలగాల హింసను ప్రతిఘటిస్తున్నారు. బూటకపు ఎన్కౌంటర్లలో ప్రాణాలు కోల్పోతున్న ప్రజల శవాలను స్వాధీనం చేసుకోవడానికి, పోలీసులు అరెస్టు చేసి తీసుకెళ్లిన తమ వారిని విడిపించుకోవడానికి పోలీసు స్టేషన్ల ముందు బయటపడుతున్నారు.

ఈ ప్రజా పోరాటాలకు పిఎల్జిపి అండగా ఉంది. ఆ అండతోనే దండకారణ్యంలో 'భూంకాల్ మిలీషియా', బీహార్-ఝార్ఖండ్లలో 'జన్మిలీషియా దళాలు', లాల్ గడ్లో 'సిద్ధాకానూ మిలీషియా', నారాయణపట్నా (ఒడిషా)లో 'ఘెనువా బాహిని', మన్యం (ఏఓబి) ప్రాంతంలో 'మన్యం పితూరీ సేన', కళింగనగర్లో 'ప్రజా రక్షణ మిలీషియా' వంటి సాయుధ ప్రజా సంస్థలలో ప్రజలు వేలసంఖ్యలో నానాటికీ పెద్దయెత్తున సంఘటితమవుతున్నాయి. కిరాయి ఫాసిస్టు పోలీసు, పారామిలటరీ మూకల 'గ్రీన్ హంట్'కు వ్యతిరేకంగా సాగుతున్న

(తరువాయి భాగం 111వ పేజీలో....)

## ప్రజాయుద్ధంలో భాగస్వామ్యం కావడం మా హక్కు అని గొంతెత్తి నినదిస్తున్న బాలలు

భారతదేశంలో సిపిఐ (మావోయిస్టు) నేతృత్వంలో సాగుతున్న ప్రజాయుద్ధం బాలబాలికల్ని తీవ్రంగా ప్రభావితం చేస్తోంది. బాలలు ప్రజాయుద్ధం నుంచి స్ఫూర్తిని పొందుతూ అందులో భాగస్వాములవుతున్నారు. భారత పాలకవర్గాలు “దేశప్రజలపై రుద్దిన యుద్ధం” మూలంగా పిల్లలు సైతం తమ మనుగడ కోసం పోరుబాట పట్టాల్సి వస్తోంది. చిన్నారి వయస్సులోనే వాళ్లు యుద్ధం చేస్తూ యుద్ధాన్ని నేర్చుకోవాల్సిన స్థితికి నెట్టబడ్డారు. విప్లవకారుల నిర్మూలన పేరుతో కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు వేలాది కిరాయి పోలీసు బలగాలను మోహరించడంతో విప్లవోద్యమానికి ఆలవాలమైన కొండకోనల్లో బద్దలైన యుద్ధంలోకి నేటి ఆదివాసీ బాలల జీవితాలు కూడా ఈడ్చబడ్డాయి. దీనికి భారత దోపిడీ పాలకవర్గాల సామ్రాజ్యవాద ప్రాయోజిత సరళీకరణ, ప్రైవేటీకరణ, ప్రపంచీకరణ (ఎల్పిజి) విధానాలే కారణం.

బీహార్-ఝార్ఖండ్, దండకారణ్యం, ఆంధ్ర-ఒడిషా సరిహద్దు ప్రాంతం (ఏఓబి), పశ్చిమ బెంగాల్, ఒడిషా తదితర ఉద్యమ ప్రాంతాల్లో సాగుతున్న ప్రజాయుద్ధం నుంచి పిల్లలను విడదీసి చూడడం సాధ్యం కాదు. ఈ విషయంలో కొంతమంది బూర్జువా దృక్పథంతోనూ, లేదా సామ్రాజ్యవాద ప్రాయోజిత మేధావి వర్గం వాస్తవాలను తలకిందులుగా చిత్రిస్తూ విప్లవ పార్టీలపై, విప్లవ గెరిల్లా సంస్థలపై దుష్ప్రచారం చేయడం నేడు సాధారణమైపోయింది.

ఈ విధానాలకు వ్యతిరేకంగా దేశవ్యాప్తంగా సాగుతున్న అనేక ప్రజా ఆందోళనల్లో, ఉద్యమాల్లో పిల్లలు అనివార్యంగానే భాగం కావాల్సి వస్తోంది. ఈ ఆందోళనలు, ఉద్యమాల్లో మహిళలు ఎంతగా ప్రముఖ పాత్రను నిర్వహిస్తున్నారో, అంతగా పిల్లల భాగస్వామ్యం కూడా వీటిలో పెరుగుతూ వస్తోంది. విప్లవోద్యమ ప్రభావంతో, అండతోనూ, దాని నాయకత్వంలోనూ సాగిన/సాగుతున్న కళింగనగర్, సింగూరు, నందిగ్రామ్, లాల్ గడ్డ, నారాయణపట్నా, నియంగిరి, మాలి, దేవమాలి, విశాఖ బాక్సైట్, సోంపేట, కాకరాపల్లి, ప్రత్యేక తెలంగాణ, గంధమర్దన్, యాంటీ పోస్కో తదితర ఉద్యమాలలో పిల్లల భాగస్వామ్యం స్పష్టంగా కనపడుతుంది.

విప్లవోద్యమ ప్రాంతాల్లో చాలా గ్రామాల్లో పిల్లలు ఎంతో చురుకైన పాత్ర పోషిస్తున్నారు. వారికి మన పార్టీ అన్నా, పిఎల్జిపి అన్నా ప్రాణం. గ్రామానికి దళం వచ్చిందంటే దానికి పిల్లలే అన్ని రకాల సహాయ సహకారాలు అందిస్తూ ఉంటారు. ఉదయం లేచిన దగ్గర నుంచి వాళ్లు విప్లవ వాతావరణంలో ఉండడం వల్ల చిన్న వయస్సులోనే వాళ్లకు విప్లవ సంస్కృతి అబ్బుతోంది. వాళ్లు ఎక్కడ ఉన్నా విప్లవ గీతాలు ఆలపిస్తూ కనపడుతూ ఉంటారు. మేకలు, గొడ్డు మేపడానికి వెళ్లితే పిల్లల విప్లవ గీతాలాపనతో పొలాలు, అడవులు ప్రతిధ్వనిస్తూ ఉంటాయి. వాళ్ల ఆటపాటలు అన్నీ విప్లవీకరించబడుతున్నాయి. నేడు విప్లవోద్యమంలో ప్రత్యేకించి పిఎల్జిపిలో ఉన్న చాలా మంది కామ్రేడ్స్ విప్లవ బాలల సంఘాల నుంచి అభివృద్ధి చెందినవారేననడంలో లేదా వారు బాల్యదశలో ఉన్నప్పుడే వారిపై ఉద్యమ ప్రభావం పడిందనడంలో ఎంత మాత్రమూ అతిశయోక్తి లేదు.

ఉద్యమ ప్రాంతాల్లో 8 నుంచి 15 సంవత్సరాలు ఉన్న బాలబాలికలు

ప్రజాయుద్ధం బాటలో పిఎల్జిపి పదేళ్ల పయనం

పదుల సంఖ్యలో గ్రామగ్రామాన “విప్లవ బాలల సంఘాల”లో సంఘటితమవుతున్నారు. గ్రామాలలో ఉన్న బూర్జువా పాఠశాలల్లోనూ, విప్లవ ప్రజా కమిటీ (ఆర్పిసి)ల ఆధ్వర్యంలో పనిచేస్తున్న ప్రజా పాఠశాలల్లోనూ చదువుకునే విద్యార్థిని, విద్యార్థులు కూడా బాలల సంఘాలలో భాగమవుతున్నారు. ఒక్కొక్క ఆర్పిసి పరిధిలో 100కు పైగానే పిల్లలు ఈ సంఘాలలో ఉంటున్నారు. సంఘానికి ఒక అధ్యక్ష, ఉపాధ్యక్షుల్ని ఎన్నుకుంటారు. వారి నాయకత్వంలో సంఘ కార్యకలాపాలు నిర్వహిస్తుంటారు. వీటిని నడిపించే బాధ్యతను గ్రామ మిలీషియా యూనిట్లు, కొన్నిచోట్ల మహిళా ఆర్గనైజింగ్ దళాలు చూస్తున్నాయి.

విప్లవ గీతాలు, నృత్యాలు, స్ట్రీట్ ప్లేలు నేర్చుకోవటం, ప్రజా సభలలో పాల్గొనడం, మీటింగులలో విప్లవ గీతాలు పాడటం, నృత్యాలు చేయడం, పిల్లలు తంబాకు, గుట్కా, మంజన్, సారాయి, లంద వంటి దురలవాట్లకు గురికాకుండా ప్రచారం చేయడం, గ్రామంలో సెంట్రీ డ్యూటీ నిర్వహించడం, పెట్రోలింగ్ చేయడం లేదా శత్రు కార్యకలాపాలపై నిఘా పెడుతూ, గ్రామంలో ప్రజా శత్రువుల వ్యవహారాల్ని రహస్యంగా పసిగడుతూ ఆ సమాచారాన్ని ప్రజా మిలీషియాకు, పిఎల్జిపికి అందించడం, విప్లవ సాంస్కృతిక కార్యకర్తలు నిర్వహించే శిక్షణా శిబిరాలకు, ప్రజా మిలీషియా ఆధ్వర్యంలో నిర్వహించే ప్రాథమిక సైనిక శిక్షణా శిబిరాలకు హాజరై నేర్చుకోవడం మొదలైనవి బాలల సంఘాల విధులు.

నియమిత కాలంలో బాలల సంఘాల సమావేశాలు జరుగుతాయి. బాలల సంఘ సభ్యులందరి వద్ద విల్లంబులు, గొడ్డళ్లు, కత్తులు, కాటర్బాల్ వంటి సాంప్రదాయక ఆయుధాలు ఉంటాయి. సాంస్కృతిక బాధ్యతలు నిర్వహించేందుకు విడిగా బాలల సాంస్కృతిక టీములు ఏర్పాటు చేస్తున్నారు. ఝార్ఖండ్లోని సాంస్కృతిక సంఘంలో అనేక ఫుల్టైం బాలల టీములు ఉండడం ఒక ప్రత్యేకత. వీరు ప్రదర్శించే యుద్ధ నృత్యం (వార్ డ్యాన్స్) అత్యంత ప్రజాదరణ పొందింది. దండకారణ్యంలో కూడ ఇటువంటి ఫుల్టైం సాంస్కృతిక బాలల టీములు ఏర్పడుతున్నాయి.

విప్లవోద్యమానికి అవసరమైన నిధులు సమకూర్చడం కోసం పిల్లలు సైతం అటవీ ఉత్పత్తులు సేకరించి లేదా కూలి చేసి సంపాదించిన దబ్బుల్ని పార్టీకి విరాళాలుగా ఇస్తూ తమ వంతు సహాయం చేస్తున్నారు. సమిష్టి వ్యవసాయ క్షేత్రాలలో కూరగాయలు సాగు చేస్తూ బాలల సంఘ కార్యకలాపాలకు, ఉద్యమ కార్యకలాపాల అవసరాల మేరకు అందజేయడంలో తమ వంతుగా సామూహిక శ్రమలో పాల్గొంటున్నారు.

శత్రు హత్యాకాండ తీవ్రస్థాయికి చేరిన సందర్భాలలో కిరాయి పోలీసు బలగాలకు ఆశ్రయం కల్పించే ప్రభుత్వ పాఠశాల భవనాల్ని వదలగొట్టడం, పోలీసు పాశవిక హత్యాకాండలు-అత్యాచారాలకు వ్యతిరేకంగా నిరసన దినాలు, బంద్ల సందర్భంగా రోడ్లపై కందకాలు తవ్వడం, గ్రామాలపై శత్రుదాడులను నిలువరించడానికి సాంప్రదాయక ట్రాప్లను ఏర్పర్చడం వంటి మిలిటెంట్ కార్యక్రమాల్లో కూడా పిల్లలు పాల్గొంటున్నారు.



ప్రపంచంలో అనేక దేశాల విప్లవోద్యమాల చరిత్రను పరిశీలించినా పిల్లల పాత్ర ప్రముఖంగా కనపడుతుంది. క్లాడి బ్రాయల్ “చైనాలో స్త్రీ విముక్తి” అనే పుస్తకంలో ఇలా పేర్కొన్నది, “పిల్లల కోసమంటూ ప్రత్యేకమైన కల్పిత కథలు గానీ, గొప్ప ప్రపంచం గానీ ఏదీ లేదు. ప్రపంచం వారసత్వంగా అందిస్తూ వస్తున్నదాన్నే పిల్లలు స్వీకరించాల్సి ఉంటుంది. ఈ సందర్భంగా టెలివిజన్లో ఉత్తర వియత్నాం గురించిన ఒక రిపోర్టులో వేం చూసిన ఒక వియత్నామీ పిల్లవాడు గుర్తుకొస్తున్నాడు. ఆ టీవి రిపోర్టులో పిల్లలు సైనిక శిక్షణ పొందుతూండడం, గ్రేనేడ్ నుంచి పిన్నును బయటకు లాగడం, ఎటువంటి ఆందోళనా లేకుండా (అండర్గ్రౌండ్) పెల్లర్లలోకి వెళ్లడం మొదలైనవి మేం చూశాం. మీరు ఈ విధంగా సైనిక శిక్షణ పొందడం సరైనది భావిస్తున్నారా అని పిల్లల్ని ఆ టీవి రిపోర్టు ప్రశ్నించింది. ‘అమెరికన్ల బాంబులు పిల్లల్ని వదిలిపెడతాయని మీరు భావిస్తున్నారా? మొత్తం ప్రజానీకం మీద దాడి జరుగుతూ ఉంటే పిల్లలు యుద్ధానికి సంబంధం లేకుండా ఉండడం సాధ్యమని మీరు అనుకుంటున్నారా? ఆ విధంగా భావించలేరు! కాబట్టి దురాక్రమణదారులకు ప్రతిఘటించేందుకు పిల్లలు తయారు కావాల్సి ఉంటుంది, ప్రతిఘటించడం నేర్చుకోవాల్సి ఉంటుంది’ అని ఆ పిల్లలు జవాబిచ్చారు. తమ మనుగడ కోసం, తమను తాము రక్షించుకోవడం కోసం, ప్రతిఘటించడం కోసం వారు ఏమేమి తెలుసుకోవాలో వాటిని వారికి బోధించడం నేరం కాదు.” బాగా ప్రాచుర్యం పొందిన ‘నాకో పిస్తోలు కావాలి’ అనే చైనా కథ ఈ సందర్భంగా స్ఫురణకు వస్తుంది. ప్రజాయుద్ధం పట్ల పిల్లల వైఖిరికి అది ఒక ప్రతీక.

మన దేశంలో ప్రజాయుద్ధంపై భారత పాలకవర్గాల పాశవిక దాడి బాలల మీద కూడా తీవ్రంగానే పడింది. పిఎల్జిఎ ఆవిర్భవించిన ఈ పదేళ్ల కాలంలో అనేక మంది బాలల సంఘ కార్యకర్తలు, సాధారణ బాలలు పోలీసుల తూటాలకు, చిత్రహింసలకు బలయ్యారు. 2004లో దండకారణ్యంలో నాగేంద్ర (గొల్లపల్లి), 2005లో బీహార్లో బాలల టీం సభ్యుడు కామ్రేడ్ గుడ్డా భారతి, దండకారణ్యంలో 2007లో కామ్రేడ్ మనోజ్ (తోడ్డు), 2008లో బాలల సంఘం కార్యకర్త రాజు (కొండె), 2010లో బాలల సంఘం అధ్యక్షుడు కామ్రేడ్ మాడవి బామన్, చిరుప్రాయంలోనే శత్రు క్రూరమైన దాడుల్లో అమరులయ్యారు. ఆంధ్రప్రదేశ్లో 2002లో నల్గొండ జిల్లాలో జరిగిన గొడుగొండ ఎన్కౌంటర్లో పిఎల్జిఎ గెరిల్లా దళాన్ని చుట్టుముట్టిన గ్రేహౌండ్స్ మూకలు విచక్షణారహితంగా జరిపిన కాల్పుల్లో జననాట్యమండలి కళాకారుడు, ఆర్సిఎం కామ్రేడ్ దివాకర్తో సహా దళాన్ని కలవడానికి తల్లితో పాటు వచ్చిన రెండున్నర యేళ్ల పసిపాప మౌనిక, 2010లో లాల్ గాంధీ తిరుగుబాటులో పోలీసుల దాడిలో అర్చనా సింగ్తో పాటు ఆమె కూతురు, దండకారణ్యంలో సవరగావ్ హత్యాకాండ (గడ్చిరోలి)లో ముగ్గురు పిల్లలు, 2011 జనవరి 2న ఒడిషాలోని జాజ్ పూర్ జిల్లాలో జరిగిన ఒక బూటకపు ఎన్కౌంటర్లో జంగా అనే మైనర్ బాలిక ప్రాణాలు కోల్పోయారు.

పోలీసులు గ్రామాలపై దాడులు చేసినప్పుడు చేతికి దొరికిన పిల్లలను అరెస్టు చేసి తీసుకొనిపోయిన ఘటనలు కూడా అనేకం ఉన్నాయి. నందిగ్రామ్ నుంచి నారాయణపట్నా వరకూ జరిగిన/జరుగుతున్న అనేక

ప్రజా ఆందోళనల్లో ఎంతోమంది బాలబాలికల్ని అరెస్టు చేయడం, మైనర్ బాలికలపై సామూహిక అత్యాచారాలు చేయడం, చంపడం సాధారణ విషయమైంది. ఉదాహరణకు, 2006లో దండకారణ్యంలోని అవ్ నార్లో నలుగురు పిల్లలను (ముగ్గురు బాలికలు, ఒక బాలుడు) పోలీసులు అరెస్టు చేసి తీసుకుపోయారు. వీరిలో ఒక బాలికను పోలీసులు వదిలి పెట్టగా, ఒక బాలిక, బాలుడు పోలీసులను ఏమార్చి తప్పించుకొని గ్రామానికి చేరుకున్నారు. ఒక బాలిక ఇప్పటికీ పోలీసు/జైలు నిర్బంధంలోనే ఉంది. బీహార్-ఝార్ఖండ్లో విప్లవోద్యమంలో క్రియాశీలంగా పాల్గొంటున్న బాలలు ఎంతో మంది జామీను లేకుండా జైళ్లలో మగ్గుతున్నారు. అందువల్ల, తప్పనిసరి పరిస్థితుల్లో ఒడిషాలోని సుందర్ గన్ జిల్లా రూర్కెలా బాలల కారాగారం నుంచి 7 గురు బాల గెరిల్లాలు 2011 జూన్ 21న తప్పించుకొని బంధవిముక్తులై తిరిగి ప్రజాయుద్ధంలో భాగమయ్యారు.

ఇటువంటి పరిస్థితుల్లో పిల్లలు సైతం ప్రజాయుద్ధంలో భాగస్వామ్యం కావడం వారి జన్మహక్కు. పైన చెప్పిన వియత్నాం లాంటి ఘటనలు భారత ప్రజాయుద్ధంలో సాధారణమవుతున్నాయి. ఉదాహరణకు, దండకారణ్యంలో అవ్ నార్ గ్రామంలో పిల్లలు సైనిక శిక్షణ పొందుతున్న సందర్భంగా పత్రికా విలేఖరులు ఆ గ్రామానికి వెళ్లారు. ఆ దృశ్యాన్ని చూసి ఆశ్చర్యపోయారు. వారు సహజంగానే మీకు సైనిక శిక్షణ ఎందుకు అని ఆ పిల్లల్ని ప్రశ్నించారు. అందుకు వారు, ‘గ్రామాలపై రోజూ పోలీసుల దాడులు జరుగుతున్నాయి. కనపడ్డవారిని చంపుతున్నారు. పిల్లల్ని కూడా వదిలిపెట్టడం లేదు. గ్రామాలపై, పొలాలపై గుడ్డిగా కాల్పులు జరుగుతున్నాయి. పోలీసులు వస్తున్నారంటేనే ముందుగా వారు ప్రయోగించిన మోర్టార్ షెల్స్ వచ్చిపడుతుంటాయి. వీటన్నింటి నుంచి ఎలా తప్పించుకోవాలో పిల్లలకు తెలియకపోతే ఎలా?’ అని వారు ఎదురు ప్రశ్న వేశారు. ఊహించని ఈ ప్రశ్నకు వారి వద్ద ఎటువంటి సమాధానం లేదు.

కామ్రేడ్ మావో నేతృత్వంలోని చైనా కమ్యూనిస్టు పార్టీ కార్మిక బస్టిలలో, గ్రామాలలో పిల్లల బ్రిగేడ్లను నిర్మాణం చేసింది. వాటి గురించి కామ్రేడ్ మావో ఇలా పేర్కొన్నాడు. “వీటిలో బాలబాలికల తేడా లేకుండా ఎనిమిది నుండి 15 సంవత్సరాల వారు ఉంటారు. రెడ్ గార్డు బ్రిగేడ్లు, యువ బ్రిగేడ్లు ఉన్నచోట ఈ కార్మిక పిల్లల బ్రిగేడు కూడా ఉంటుంది. ప్రతి గ్రామానికి ఒక బ్రిగేడ్ నాయకుడు/నాయకురాలు ఉంటారు. బస్టిలకు బ్రిగేడ్ నాయకులు ఉండరు. జిల్లాకు బ్రిగేడ్ నాయకుడు/నాయకురాలు ఉంటారు.

బాలల బ్రిగేడ్ల కర్తవ్యాలు : ఒకటి, సెంట్రీ చేయాలి. రెండు, మాదక పదార్థాల గురించి, జూదం గురించి ఆరా తీయాలి. మూడు, మంత్రతంత్రాలు, మతం పీడను తొలగించాలి. బాలల బ్రిగేడ్లు మాదక పదార్థాల గురించి, జూదం గురించి ఆరా తీస్తూ, ఏమాత్రం జాలీ, దయ లేకుండా మతం మీద తీవ్రంగా దాడి చేస్తాయి. ప్రజల పట్ల తమ బాధ్యతను నిజాయితీగా సజావుగా నిర్వహిస్తాయి. ప్రజాసభలకు హాజరవుతాయి. చెక్క తుపాకులు వీటి ప్రాథమిక ఆయుధాలు. కొందరికి ఈటెలు ఉంటాయి.”

(తరువాయి భాగం 118వ పేజీలో....)

**2000 డిసెంబర్ నుంచి 2010 డిసెంబర్ వరకు పిఎల్జిపి నిర్వహించిన ముఖ్యమైన మిలటరీ చర్యలలో  
హతాహతులైన పోలీసుల వివరాలు**

తేదీ	ఘటన	విరియా, జిల్లా	రాష్ట్రం	పోలీసులు		పిఎల్జిపి జప్తు చేసుకున్నవి		వివరాలు	మనవైపు నష్టాలు
				నిక్కిరి గోడెస్	నిక్కిరి గోడెస్	నిక్కిరి గోడెస్	నిక్కిరి గోడెస్		
1-2-01	లక్ష్మీపురం నైట్ ఆంబుష్	గుమ్మలక్ష్మీపురం, విజయనగరం	ఎఓబి	2	16			ఎపిఎస్పి బలగాలు	
5-3-01	యల్లమంద రెయిడ్	పీలేరు, చిత్తూరు	ఎపి			9	513	ఎపిఎస్పి బలగాలు. ఒక బుల్లెట్ ప్రూఫ్, బాయ్ నెట్లు-2 కూడా జప్తు అయ్యాయి.	
12-3-01	ఉప్పలాడ రెయిడ్	పర్లాకిమిడి, గజపతి	ఎఓబి	2	4	9	కొన్ని	ఓఎస్ఎపి. ఇందులో తీయర్ గ్యాస్ గ్రేనేడ్లు-10 కూడా జప్తు అయ్యాయి	
వేసవి 2001	శ్రీశైలం, సుండిపెంట జంట రెయిడ్లు	కర్నూల్	ఎపి			11	175	స్థానిక పోలీసు బలగాలు	
9-4-01	చింతకర్రపాలెం ఆంబుష్	వై. రామవరం, తూర్పు గోదావరి	ఎఓబి	5				గ్రేవోండ్స్ బలగాలు	
29-5-01	మావి రెయిడ్	బెరంగాళాద్	బీహార్	1	5	14	కొన్ని		
8-7-01	పిపర్వారా ఆంబుష్	ఛకోరా	ఝార్ఖండ్		3	10	కొన్ని		
28-7-01	ఎటూరు నాగారం రెయిడ్	పరంగల్	ఎన్ఠి	4	7			ఎపిఎస్పి బలగాలు	
1-8-01	రేమిడిచర్ల ఆంబుష్	బొల్లూపల్లి, గుంటూరు	ఎపి	10				ఎపిఎస్పి బలగాలు	
నవంబర్ 2001	ఎన్ఎస్ఐ శిబిరంపై దాడి	నర్సరావుపేట, గుంటూరు	ఎపి			31		నేషనల్ కేడెట్ కోర్స్ శాఖా కార్యాలయం	

9-8-01	కలిమెల, మోటు జంట రెయిడ్లు	కలిమెల, మల్కాగిరి	ని ఆర్ బి	6	22	43	3679	ఓఎపి బలగాలు. రెండు మోర్టార్ షెల్స్, బాయ్స్-30 ఇతర సామగ్రి కూడా దొరికాయి	కామ్రేడ్స్ ప్రకాష్ (డివిసిఎం), విజయ్, మల్లేష్ అమరులయ్యారు
4-10-01	గడ్డవా ఆంబుష్	గడ్డవా	రూర్కండ్	5				సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో ఒక డిఎస్పి మరణించాడు	
22-11-01	జగ్గూర్ ఆంబుష్	ధన్వారా, పాట్నా	బీహార్	7		7	కొన్ని		
2002 టిసిఓసిలో	జేలాగంజ్ ఆంబుష్	గయ	బీహార్	6		7	కొన్ని	బిఎపి బలగాలు	
23-7-02	గోర్ఖా ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	3	4	4	కొన్ని	సిఎఫ్ బలగాలు	
10-8-02	అడిగొప్పల ఆంబుష్	దుర్గి, గుంటూరు	ఎపి	4	3			గ్రేవౌండ్ కమాండోలు	
12-8-02	లోహరాదీహ్ దాడి	రోహతాస్	బీహార్	4				వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
22-8-02	శ్రీరాంపురం ఆంబుష్	ఆంధ్ర-ఓడిషా సరిహద్దు	ఎఓబి	7	10			సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
9-9-02	అనకాపల్లి, చోడవరం జంట రెయిడ్లు	విశాఖపట్నం	ఎఓబి	1		13	242	ఆర్మీ రిజర్వు పోలీసు బలగాలు	
31-10-02	మారేడుమిల్లి ఆంబుష్	తూర్పు గోదావరి	ఎఓబి	5	14			సిఆర్పిఎఫ్, ప్రత్యేక, సివిల్ పోలీసుల సంయుక్త బలగాలు	
	ధన్బాద్ రెయిడ్	ధన్బాద్	రూర్కండ్	12		16	2000	ఆర్మీ పోలీసు బలగాలు	
	వలూమా ఆంబుష్	వలూమా	రూర్కండ్	11				వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
	హజారీబాగ్ ఆంబుష్	హజారీబాగ్	రూర్కండ్	8				వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
20-11-02	లామర్కాట్ ఆంబుష్	లాతేహార్	రూర్కండ్	8				ప్రత్యేక పోలీసు బలగాలు	
19-12-02	సరండా-1 ఆంబుష్	పశ్చిమ సింఘభూమ్	రూర్కండ్	13		32		జెపి, డిఎఫ్ బలగాలు	
24-1-03	బారా రెయిడ్	నౌలత్పూర్, పాట్నా	బీహార్	1	3	17	638	బిఎపి బలగాలు	ఎల్జిఎన్ డిప్యూటీ కామ్రేడ్ బాగా (సుబోఫ్) అమరులయ్యారు
2-2-03	ముల్దొండ ఆంబుష్	బానగూడెం బీజాపూర్	డికె	4				సిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో ఒక పోలీసు కంపెనీ కమాండర్ మరణించాడు	ప్లాటూన్-2 సెక్టర్ డిప్యూటీ కామ్రేడ్ భాస్కర్ అమరులయ్యారు
18-3-03	లారీపుర్-సాహుగంజ్ రెయిడ్	మావు బజార్ వద్ద	బీహార్		4	15	809	బిఎపి బలగాలు	



14-4-03	చంద్రపూ రెయిడ్	బొకాల్	ర్యూరండ్		2	26	350	రైల్వే పోలీసు ఫోర్స్	
3-8-03	బెజ్జంకివాడ అంబుష్	మల్కాపేట	పట్టణం	10	7			ఓఎస్ఎస్ బలగాలు	
27-8-03	కుమ్మరిగూడ అంబుష్	భాద్రాచలం, గద్దెపల్లి	డికె	5	2			సి-60 కమాండోలు	
8-9-03	ధాబా అంబుష్	చుట్టూరు-తిలకాపూ, రోహిణి	బీహార్	8	7			బిఎంపి, జిల్లా పోలీసు బలగాలు, ఇందులో సిఐ, ఎస్ఐ మరణించారు	
	జవ్వా అంబుష్		బిజె	6				వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
13-9-03	గీడం రెయిడ్	దంతేపాడ	డికె	3	7	31	996	సిఎఫ్ బలగాలు	యాక్షన్ టీం సభ్యుడు కామ్రేడ్ రాందాస్ అమరుడయ్యాడు
1-10-03	అలిపిరి అంబుష్	తిరుపతి, చిత్తూరు	ఎపి					ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు, ఒక మంత్రి, ఇద్దరు ఎంపీలు గాయపడ్డారు.	
10-10-03	కొత్తగూడ అంబుష్	బందాపూ, పురులియా	బిజెఓ	1				స్పెషల్ పోలీసు బలగాలు, ఇందులో ఆపరేషన్ కమాండర్ మరణించాడు	
28-10-03	బాద్వా అంబుష్	నారాయణపూర్ - అంతాగడ్, కాంకేర్	డికె	3				సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	ఫ్లాటాన్-1 కమాండర్ కామ్రేడ్ రాజు అమరుడయ్యాడు
29-11-03	మోదుగోపాల్-1 అంబుష్	బీజాపూర్	డికె	7		6	340	రాజేంద్ర పాండేయ్ కాన్స్టాబుల్‌లోని సిఎఫ్ బలగాలు, ఇందులో రెండు గ్రెనాడ్లు కూడా జప్తు అయ్యాయి	
6-2-04	చారిత్రాత్మక కోరాపూట్ కాంపెయిన్	కోరాపూట్	సిఆర్ఓ	7	24	525	23713	సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు, ఇందులో ఫ్లెయింగ్-12 కూడా జప్తు అయ్యాయి	కామ్రేడ్స్ స్వరూప, రజిత, శశి, విజయ్, కుమారి అమరులయ్యారు
26-2-04	బెల్వపాడి అంబుష్	పురులియా	బిజెఓ	8				ఈస్ట్రన్ ప్రాంటియర్ రైఫిల్స్, జిల్లా రిజర్వు బలగాలు	
7-4-04	చారిత్రాత్మక సరండా-2 అంబుష్	పల్లిపాడు సింఘభూమ్	ర్యూరండ్	29	24	23		సిఆర్పిఎఫ్, జెఎఫ్ బలగాలు	ఫ్లాటాన్ కమాండర్ కామ్రేడ్ జీకీయూ, సభ్యుడు కామ్రేడ్ జూలియన్ అమరులయ్యారు
19-4-04	ఎర్రనాయుడుపై అంబుష్	జాతీయ రహదారి-5, శ్రీకాకుళం	పట్టణం					ఎర్రనాయుడి భద్రతా బలగాల కాన్స్టాబుల్ పై దాడిలో అతను శ్రుతిలో తప్పించుకున్నాడు	
21-4-04	భువనపూర్ అంబుష్	అంబికాపూర్	ఉ.ఫ.	3	3	3		సిఎఫ్ ఫ్లాటాన్ కమాండర్ మరణించాడు	
21-9-04	ఆపరేషన్ తలాష్	కాంకేర్	డికె	1		5		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
7-10-04	మగజైల్ రెయిడ్	గ్రాండ్, చిక్మగళూర్	కర్నాటక			2		కర్నాటక రిజర్వు పోలీసు బలగాలు	

14-10-04	లాల్ గడ్డ ఆంబుష్	పశ్చిమ మేదినీపూర్	బిజెపి	6	4					ఈఎఫ్ఆర్ బలగాలు
20-11-04	చందౌలి ఆంబుష్	నవగడ్డ, చందౌలి	యుపి	18		9				పిఎసి కమాండోలు. ఇందులో గ్రినేడ్లు-5 కూడా స్వాధీనమయ్యాయి
డిసెంబర్ 2004	రనియా ఆంబుష్	రాంచి	ఝార్ఖండ్	5		5				వివరాలు అందుబాటులో లేవు
5-1-05	ఖీంబాండ్ ఆంబుష్	ఖుడగ్ పూర్, ముంగేర్	బీహార్	1						జిల్లా ఎన్ఎస్ఐ సురేంద్రబాబు మట్టిగరిచాడు
జనవరి 2005	భట్టిటోలా ఆంబుష్	ఛత్తర్ పూర్	బిజె	7						స్పెషల్ పోలీసు బలగాలు. ఆయుధాలు స్వాధీనమయ్యాయి కానీ వివరాలు అందుబాటులో లేవు
8-1-05	ఇంద్రపూర్ కోరి	రామచంద్రాపూర్	ఉ.వ.	3		2				వివరాలు అందుబాటులో లేవు
10-2-05	వెంకటమృహల్లి రెయిడ్	అనంతపూర్	ఏపి	7	5	11				కర్ణాటక రాష్ట్ర రెస్ట్రెన్డ్ ఫోర్స్ బలగాలు. ఇందులో ఒక ఎన్ఐఐ మరణించాడు.
22-2-05	దోడ్ రాజ్ ఆంబుష్	భావ్రూగడ్డ, గడ్డిరోలి	డికె	8	11					సి-60 కమాండోలు
29-3-05	దంతేవాడ హెలికాప్టర్ పై మిలీషియా దాడి	దంతేవాడ	డికె	1	1	2				సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు
27-4-05	భట్ గావ్ రెయిడ్	సర్గజా	ఉ.వ.	2		20				సిఎఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో కొంత సగటు కూడా స్వాధీనమైంది
23-5-05	కర్రెమర్చు ఆంబుష్	ఛైరంగగడ్డ, బీజాపూర్	డికె	4	8					సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు
30-5-05	నవాటోలా ఆంబుష్	దారేకసా, గోందియా	మహారాష్ట్ర	9	1	8				రిజర్వు పోలీసు బలగాలు. ఇందులో గ్రినేడ్లు-6 కూడా దొరికాయి
1-6-05	వింజరం ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	6	14					సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు
5-6-05	కోత్రపాల్ మిలీషియా ఆంబుష్	ఛైరంగగడ్డ, బీజాపూర్	డికె							సల్పూజుడుపై మొదటి దాడి. ఇందులో నలుగురు గూండాల మరణించారు.
23-6-05	మధుబన్ రెయిడ్	తూర్పు చంపారన్	బీహార్	4		3				సిఆర్పిఎఫ్, ఓఎన్ఎస్ఐ
	ఎన్ఐపి మహేష్ లద్దాపై ఆంబుష్	ఓంగోలు, ప్రకాశం	ఏపి							త్రుశీలో తప్పించుకున్నాడు
25-6-05	గంపకొండ ఆంబుష్	కలిమెల, మల్కంగిరి	ఏఓపి	10						సిఆర్పిఎఫ్, ఓఎన్ఎస్ఐ బలగాలు
	బనియాడిహా బూబీట్రాప్	ఛత్తరా	ఝార్ఖండ్	12	2					ఇందులో డిఎన్ఐపి, సిఆర్పిఎఫ్ సహాయక కమాండెంట్ గాయపడ్డారు
3-9-05	వదేడ వద్ద ఎంపివిపై ఆంబుష్	గంగలూరు, బీజాపూర్	డికె	24	3					సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు

11-11-05	గిరిడి రెయిడ్	గిరిడి	రూపారండ్	6	14	184	2639					
13-11-05	జహానాబాద్ జైల్ ప్రేక్	జహానాబాద్	ఓహార్	2	3	8	265				388 ఖైదీలు బంధ విముక్తులయ్యారు	కామ్రేడ్స్ ఇందల్, అశోక్ అమరులయ్యారు
25-12-05	కూనేరు రైల్వే పోలీసులపై దాడి	కొమరాడ, విజయనగరం	ఎ.ఓ.బి	4	3	8	200				అర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో 7.5 లక్షల నగదు జప్తు అయ్యింది.	
జనవరి 2006	పురులియా రెయిడ్	పురులియా	బిజెఓ			8					వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
29-1-06	గంగలూరు జుడుం శిబిరంపై రెయిడ్	బీజాపూర్	డికె	4	4						ఎన్.పి.ఓలు. ఈ దాడిలో కొంతమంది జుడుం గూండాలు గాయపడ్డారు, మరణించారు.	సెక్షన్ డిప్యూటీ కామ్రేడ్ ఎంకి నేలకొరిగింది
6-2-06	కొత్తచెరువు ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	12	9						నాగా పోలీసు బలగాలు	
9-2-06	ఎన్.ఎం.డి.సి జైల్ డి.సి గాడ్రాసపై రెయిడ్	దంతేవాడ	డికె	8	9	15	2400				సిఐఎన్.ఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో 19 టన్నుల జైల్ డి.సి స్వాధీనమైంది	
10-2-06	ఆరా రెయిడ్	జమ్మూర్	ఉ.ఛ.	2	8	16					సి.పి.ఎఫ్ బలగాలు	
28-2-06	దర్భగూడెం ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె								27 మంది జుడుం గూండాలు చచ్చారు	
3-3-06	బొకారో జంట రెయిడ్లు	బొకారో	రూపారండ్	4		4					సిఐఎన్.ఎఫ్, జె.పి. బలగాలు	
4-3-06	బాసగూడెం జుడుం శిబిరంపై రెయిడ్	బీజాపూర్	డికె	5							ఎన్.పి.ఓలు	
24-3-06	ఆర్. ఉదయగిరి మల్లిపుల్ రెయిడ్	గజపతి	ఒ.డి.షా	3	2	34	2500				ఓ.ఎన్.పి. బలగాలు. ఇందులో గ్రెనేడ్లు - 10, బల్లెట్ ప్రూఫ్ లు - 3 స్వాధీనమయ్యాయి	కామ్రేడ్స్ సతీష్, కిరణ్ అమరులయ్యారు
4-4-06	మరువాల్ రెయిడ్	రోహతాస్	ఓహార్	1							డి.ఎన్.పి. అఖిలేష్ వర్ యాదవ్ ఖతమయ్యారు	
16-4-06	ముర్ఖూర్ రెయిడ్	బీజాపూర్	డికె	11		49	2700				సి.పి.ఎఫ్, ఎన్.పి.ఓ. బలగాలు	
28-4-06	మణికుంట జుడుం శిబిరంపై రెయిడ్		డికె	10							ఎన్.పి.ఓలు.	
13-5-06	వింజరం శిబిరంపై రెయిడ్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	5	5						5 గురు జుడుం గూండాలు చచ్చారు.	
1-6-06	కిరిబురు ఆంబుష్	మనోహర్ పూర్, పశ్చిమ సింఘభూమ్	రూపారండ్	12							ఎన్.పి.ఓలు	
19-6-06	ఖేసర్ రెయిడ్ డోండ్రా జుడుం శిబిరంపై రెయిడ్	బాంకా	ఓహార్			5					సి.ఐ.ఎన్.ఎఫ్ బలగాలు	
			డికె	7	3						వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
			డికె								ఎన్.పి.ఓలు	



16-7-06	ఎర్రబోరు జుడుం శిబిరంపై రెయిడ్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	6						ఎస్పి.బి.లు. ఇందులో 25 మంది గూండలు చావగా, 25 మంది గాయపడ్డారు	
2-12-06	బాసగూడెం జుడుం శిబిరం పై మరో రెయిడ్	బీజాపూర్	డికె	4	4					సి.ఎ.ఎఫ్, ఎస్పి.బి. బలగాలు	
16-1-07	రూరాపూడి ఆంబుష్	చోటాడోంగర్, నారాయణపూర్	డికె	7	5	7	316			సి.ఆర్.పి.ఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో గ్రెనేడ్లు-2, బుల్లెట్ ప్రూఫ్లు-4 జమ్మ	కామ్రేడ్ కుమ్మూల్ అమరత్వం
8-2-07	పూండ్రి బూబీట్రాప్	భైరంగగడ్, బీజాపూర్	డికె	6	12					12 మంది జుడుం గూండలు గాయపడ్డారు	
26-2-07	ఖైరా రెయిడ్	కజరా, లఖీసరాయ్	బీహార్	4	4	2				బి.ఎ.పి. బలగాలు	
1-3-07	దర్భంగూడెం-2 ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	8	3	7				నాగా, ఎస్పి.బి. బలగాలు	
4-3-07	బాఘడియా యాక్షన్	ఘటశిల, తూర్పు సింఘభూం	బిజెఓ	2	2	4				టాటా సగర్ ఎంపి సునీల్ మహతో ఖతమయ్యారు	
15-3-07	రాణిబోదిలి షార్ట్ సర్ప్రైజ్ ఆటాక్	బీజాపూర్	డికె	55	12	33	2107			సి.ఎ.ఎఫ్, ఎస్పి.బి. బలగాలు. ఇందులో గ్రెనేడ్-18, బాయ్నెట్-2, నైట్విజన్-2, బుల్లెట్ ప్రూఫ్-3, కొంత సగదు స్వాధీనం	కామ్రేడ్ మోహన్, లింగన్న, కేశాల్, భగత్, భీమాల్, చైతు అమరులయ్యారు
6-4-07	ఖాన్ మహల్ రెయిడ్	బొకారో	ర్యూరల్	4	7	4	265			సి.బి.ఎన్.ఎఫ్ బలగాలు	కామ్రేడ్ ప్రదీప్, నిర్మల్ అమరులయ్యారు
21-4-07	మిచ్మోడ్ ఆంబుష్	దుర్గకోండల్, కాంకేర్	డికె	5	19					వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
28-5-07	కుదురు ఆంబుష్	మర్దపాల, బస్తర్	డికె	9	3	13	611			ఎస్.టి.ఎఫ్	
30-6-07	రాజ్ పూర్-బి ఘేలా జంట రెయిడ్లు	రోహతాస్	బీహార్	7	2	44	333			బి.ఎ.పి. బలగాలు	జోసల్ కమిటీ సభ్యుడు కామ్రేడ్ అరుణ్ అమరుడయ్యాడు
9-7-07	ఉర్బల్మెట్ట ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	24		21	1209			సి.ఆర్.పి.ఎఫ్, సి.ఎ.ఎఫ్, ఎస్పి.బి. బలగాలు. గ్రెనేడ్-6, లాంచర్-1, మోర్టార్ షెల్-1 జమ్మ	కామ్రేడ్ రూలాల్ అమరత్వం
29-8-07	తాడిమెట్ట-1 ఆంబుష్	దంతేవాడ	డికె	12	4	9	997			సి.ఎ.ఎఫ్, ఎస్పి.బి. బలగాలు	
29-10-07	పాములవాయ-2 ఆంబుష్	గంగలూర్, బీజాపూర్	డికె	5	3					సి.ఆర్.పి.ఎఫ్, ఎస్పి.బి. బలగాలు	
2-11-07	తోంగూడెం ఆంబుష్	పామేడ్, బీజాపూర్	డికె	6		11	997			సి.ఎ.ఎఫ్, జిల్లా బలగాలు	
29-11-07	బండ-1 ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	8		10				మిజో షోలీసు బలగాలు	
2007	పశ్చిమ బెంగాల్ లో	వివిధ ఘటనల్లో				24					

16-12-07	దంతేవాడ జైల్ ప్రేక్	దంతేవాడ	డికె	1	2	6		299 టైదీలు బంధవిముక్తి అయ్యారు	
19-12-07	కడమా పోరాటం	శివహర్	బీహార్	4				సిఆర్పిఎఫ్ కమాండెంట్ మరణించాడు	
20-12-07	బట్టిగూడ ఆంబుష్	కిష్టారం, దంతేవాడ	డికె	12		12	368	సిఎఫ్, జిల్లా పోలీసు బలగాలు	కామ్రేడ్స్ బామన్, సుకృత ఉంగాల్ అమరులయ్యారు.
1-1-08	రుషికుండ్ దాడి	ముంగేర్	బీహార్	4		4		స్పెషల్ యాగ్నిలవీ పోలీసు బలగాలు	
2-2-08	బేరేవేడ-1 ఆంబుష్	నారాయణపూర్	డికె	4		4		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
8-2-08	రుల్నాడ్ హిందూ ఆంబుష్	పీర్బాండ్, గిరిడి	ఝార్ఖండ్	5	12			ఎన్టీఎఫ్ బలగాలు	
15-2-08	పిపిరాడిహ్-వేడి నీత్ నాలా ఆంబుష్	నయాగడ్	ఒడిషా	17	10	302	50,000	జిల్లా పోలీసు, ఎన్ఓజి బలగాలు	
18-2-08	అవరేషన్ రోప్ వే - నయాగడ్	మిర్జాపూర్	డికె	6	3	6		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	కంపెనీ-2 కమాండర్ కా.మధు, డిప్యూటీ కా.బిద్రు, ఆయి తూ, నందాల్, పవన్, శాంతి అమరులయ్యారు
27-3-08	మహామూయ జెలిటిన్ వాహనంపై దాడి	రాజనాందోగావ్	డికె					20 క్వింటాళ్ల జెలిటిన్ స్వాధీనం	
13-4-08	ఝార్ఖండ్ రెయిడ్	జముయీ	బీహార్	4		42	1231	ఎన్ఓజి బలగాలు	
27-5-08	ఝార్ఖండ్ ఆంబుష్	పశ్చిమ మేదినీపూర్	బిజెపి	3		3		ఈఎఫ్ఆర్ బలగాలు	
18-6-08	బండ-2 ఆంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	డికె	4	2	9		జిల్లా పోలీసులు, ఎన్ఓజి బలగాలు	
25-6-08	బట్టుం ఆంబుష్	ఓర్ఝానారాయణపూర్	డికె	3		3		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	కంపెనీ-1 కమాండర్ కామ్రేడ్ తిరుపతి అమరులయ్యారు
29-6-08	బలిమెల ఆంబుష్	ఆంధ్ర-ఒడిషా సరిహద్దు	ఎఓబి	38	24			గ్రహండ్స్ కమాండోలు	
జూన్ 2008	బిహారీ బ్యాంకు వాహనంపై దాడి	జాతీయ రహదారి-33, రాంచి	ఝార్ఖండ్			2	50	5 కోట్ల రూ.ల నగదు, ఒక కిలో కంటే అధికంగా బంగారం జప్తు	
30-6-08	పుండిగిరి ఆంబుష్	బుందు, రాంచి	ఝార్ఖండ్	5	2			ఎన్ఓజి, జెపి, సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో ఒక డిఎన్ఓ మరణించాడు	
16-7-08	తెల్లాయి ఆంబుష్	కలిమెల, మల్కంగిరి	ఎఓబి	17		6	300	ఎన్ఓజి బలగాలు	
21-8-08	రాణిగంజ్ బజార్ ఆంబుష్	ఇమామ్ గంజ్, గయ	బీహార్	6				ఎన్ఓజి బలగాలు	కామ్రేడ్ శిషూ యాదవ్ అమరులయ్యారు

23-8-08	లక్షణానంద్ స్వామి యాక్షన్	కంఠమాల్	ఒడిషా						హిందూ మత స్త్రీ లక్షణానంద్ తో సహా నలుగురు గుండాలు మట్టిగరిచారు	
29-8-08	చెరీజేడ ఆంబుష్	నారాయణపూర్	డికె	7	2				సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
29-8-08	బురుడీ బాండ్ ఆంబుష్	తూర్పు సింఘభూమ్	బిజెపి	11					జెపి బలగాలు	
4-9-08	సమరీపట్ ఆంబుష్	బలరాంపూర్	ఉ.ఫ.	9	3				సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
20-10-08	మోతుగోపాల్-2 ఆంబుష్	బీజాపూర్	డికె	12	10	12			సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	కామ్రేడ్స్ దేవాల, సుఖ్ రామ్, రీనా అమరులయ్యారు
26-10-08	కోరపల్లి ఆంబుష్	పెరిమిలి, గడ్డిరోలి	డికె	4					సి-60 కమాండోలు	
14-11-08	పిడియా వద్ద హెలికాప్టర్ పై దాడి	గంగూర్, బీజాపూర్	డికె	1	3				వాయుసేన అధికారి మరణించాడు	
25-11-08	గొలావండ్ ఆంబుష్	మర్దాపాల్, బస్తర్	డికె	7	2				ఎన్టీఎఫ్, జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
1-12-08	వేలుడు పదారాల వాహనంపై దాడి	రాంచి	ఝార్ఖండ్						20 టన్నుల వేలుడు పదార్థం స్వాధీనం	
5-12-08	బుందు ఆంబుష్	రాంచి	ఝార్ఖండ్	5					వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
24-12-08	గోగి-బరియాపూర్ దాడి	పీఠీ బజార్, లఖీసరాయ్	బీహార్	1	5	4	200		జిఆర్పి పోలీసు బలగాలు	
6-1-09	బొకారో ఆంబుష్	బొకారో	ఝార్ఖండ్	6					వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
16-1-09	జమయీ జిల్లా కోర్టుపై రెయిడ్	జమయీ	ఝార్ఖండ్						10 మంది కైదీలు బంధవిముక్తులు కాగా ఇందులో ఇద్దరు మన కామ్రేడ్స్	
17-1-09	కర్మాహీ ఆంబుష్	లాతేవార్	ఝార్ఖండ్	5		4			జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
1-2-09	మర్కనూర్ ఆంబుష్	ధనోరా, గడ్డిరోలి	డికె	15		16	760		జిల్లా పోలీసు బలగాలు	కా.రాంజీ అమరుడయ్యాడు
9-2-09	మహాలియాటాండ్ దాడి	నవాదా	బీహార్	10	3	15	460		ఎన్ఎఫ్, బిఎఫ్ బలగాలు	
25-2-09	బువాండీ దాడి	పురులియా	బిజెపి		4	4			రైల్వే పోలీసు ఫోర్స్	
5-4-09	బ్యాంక్ వాహనంపై దాడి	బలిమెల, మల్కంగిరి	ఎఓబి						ఒక కోటి రూ.లు స్వాధీనం	
10-4-09	మినప ఆంబుష్	కుంట, దంతేవార	డికె	12	16	6			సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. బుల్లెట్ ప్రూఫ్-11 స్వాధీనమయ్యాయి	కంపెనీ-3 డిప్యూటీ కా.చందు, స్టాటూస్ కమాండర్ కా.బాబు, ద్రసూ, రింకు అమరులయ్యారు



11-4-09	జోర్జ్-ఇందిసిడి అంబుష్	అడ్లీ, ఖాంటీ	రూర్ఖండ్	5	3	3	146	ఎన్ఓబి బలగాలు. గ్రెనేడ్లు-6, మోర్టార్ షెల్స్-5, బుల్లెట్ ప్రూఫ్-3 జప్తు	కామ్రేడ్స్ కీర్తి, రాజు, రఘు, సుఖరామ్ అమరులయ్యారు
12-4-09	నాల్గో రెయిడ్	దామన్ జోడి, కోరాపుట్	పటబి	11	15	11	2000	సిఐఎన్ఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో రబ్బర్ బుల్లెట్ రైఫిల్-1, బుల్లెట్ ప్రూఫ్లు-9 కూడా స్వాధీనమయ్యాయి.	
16-4-09	లాండుమ్ అంబుష్	ఛంద్వా, లాతేవార్	రూర్ఖండ్	10	9			ఓఎన్ఎఫ్ బలగాలు	
16-4-09	మాడెక్ అంబుష్	భూనరాన్, దంతేవాడ	డికె	2	6	1		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	కా. లోకేష్ అమరులయ్యారు
23-4-09	మొహబ్బత్ పూర్ టూ-వర్సన్ అంబుష్	దేవరీయా, ముజఫర్ పూర్	బీహార్	4				జిల్లా పోలీసు బలగాలు.	
6-5-09	అసిర్ గూడా అంబుష్	కుంట, దంతేవాడ	రూర్ఖండ్	7		5		సిఆర్పిఎఫ్, ఎన్ఓబి బలగాలు. ఇందులో 4 గురు జుడుం గూండాలు కూడా చచ్చారు.	
10-5-09	మాంధగరి అంబుష్	రిన్ గావ్, ధంతరి	డికె	13	8	8	386	ఎన్ఓబిఎఫ్ బలగాలు. గ్రెనేడ్లు-7 స్వాధీనం.	
21-5-09	టవెన్సోలా అంబుష్	ధనోరా, గడ్డికోలి	డికె	16		16	977	సి-60 కమాండోలు	
3-6-09	వీరాల్ గాడి మోడ్ అంబుష్	సారంగా, బంకురా	బిజెఓ	3	2	5		వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
10-6-09	గోయిలకేరా అంబుష్	పశ్చిమ సింఘాభూమ్	రూర్ఖండ్	10				సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఈ ఘటనలో సిఆర్పిఎఫ్ ఇన్స్పెక్టర్, స్టేషన్ ఇన్స్పెక్టర్, ఎన్ఓబి మరణించారు.	
12-6-09	ఫున్లో అంబుష్	నవాడిహ్, బోకారో	రూర్ఖండ్			4	213	జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
12-6-09	కోద్వాడిహ్ బిడవా మిలీషియా అంబుష్	నవాడిహ్, బోకారో	రూర్ఖండ్	10	6			సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
16-6-09	ఫుల్బనీ నదిలో అంబుష్	చాందో, గుమ్లా	రూర్ఖండ్	7				జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
16-6-09	బెహరాడిహ్ అంబుష్	పలామూ	రూర్ఖండ్	5	11			ఎన్ఓబి కమాండోలు	
16-6-09	లాతేవార్ అంబుష్	లాతేవార్	రూర్ఖండ్	4	కొందరు			జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
18-6-09	పాలూరు అంబుష్	కోరాపుట్	పటబి	10				ఓఎన్ఎన్ఎఫ్ బలగాలు	
20-6-09	కోకవాడ అంబుష్	తోంగ్ పాల్, దంతేవాడ	డికె	11	8			సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
23-6-09	లఖీనరాయ్ కోర్టుపై దాడి	లఖీనరాయ్	రూర్ఖండ్	2	6	3	30	సిసిఎం కామ్రేడ్ సునిర్మల్ బంధవిముక్తులయ్యారు.	
12-7-09	మదనపేడ ఏరియా అంబుష్	మదనపేడ, రాజనాండ్ గావ్	డికె	30	3	25	923	జిల్లా ఎన్ఓబి మరణించారు. సిఓఎఫ్, ఎన్ఓబిఎఫ్ బలగాలు పాల్గొన్నారు. గ్రెనేడ్లు-15, బుల్లెట్ ప్రూఫ్లు-35, మోర్టార్ షెల్స్-3 స్వాధీనమయ్యాయి.	

26-7-09	గణేష్ బహార్ నాలా అంబుష్	బారుర్, బస్తర్	డికె	7	3					సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	
23-8-09	సోనో బజార్ అంబుష్	సోనో, జముయీ	బీహార్	6	6			6		ఎన్ఏపీ మరియు జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
17-9-09	పాలచెల్లె అంబుష్	కీష్టారం, దంతేవాడ	డికె	6	5					కోట్రా కమాండోలు	
8-10-09	మల్లంపోడూర్ అంబుష్	భావ్రూగడ్, గడ్డిరోలి	డికె	17	2			18		ఎన్టీఎఫ్, సి-60 కమాండోలు	
అక్టోబర్ 2009	రాజా బంగ్లా అంబుష్	బస్తర్	డికె	4						సిఆర్పిఎఫ్ ఎన్ఐఐ మరణించాడు	
20-10-09	సాంక్రయల్ రెయిడ్	పశ్చిమ మేదినీపూర్	బిజెఓ	2	15					బ్యాంకు నుంచి 9 లక్షల రూ॥ పైగా నగదు స్వాధీనం అయ్యింది. బంధీగా చిక్కిన ఎన్ఐఐకి బదులుగా ఆదివాసీలైన 21 మంది మహిళలు, ఒక పురుషుడు విడుదల అయ్యారు.	
14-1-10	విష్ణుపూర్ అంబుష్	గుర్డారీ, గుమ్లా	రూర్కండ్	6	2			9		సిఆర్పిఎఫ్, జిల్లా పోలీసు బలగాలు	
15-2-10	సిల్టా రెయిడ్	పశ్చిమ మేదినీపూర్	బిజెఓ	24	పదుల సంఖ్యలో			40		ఈఎఫ్ఆర్ బలగాలు	కమాండర్ కాప్రేమ్డ్ సునేన్ మహాత్, డిఎల్ఐజివీ నభ్యులు కాప్రేమ్డ్ సిద్ధ్ హాన్దా, విద్యా కిస్మా రాకూర్దాన్ ముర్రూ, సుజీత్ సారేన్ అమరులయ్యారు
10-3-10	పేలుడు పదార్థాల వాహనంపై దాడి	గడ్చిరోలి	డికె							16 టన్నుల పేలుడు పదార్థం స్వాధీనం	
24-3-10	టోల్ ప్లాజాపై దాడి	ఆమన, గయ	బీహార్	1	16					రిజర్వు పోలీసు బలగాలు	
4-4-10	మంత్రియాంబ అంబుష్	గోవిందపల్లి ఘాట్, కోరాపుట్	ఎఓబి	11	8					ఎన్ఓజి కమాండోలు	
6-4-10	ముకరం-తాడిమెట్ల-2 అంబుష్	చింతల్నాల్, దంతేవాడ	డికె	76	7			3122		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో గ్రెనేడ్లు-89 వైట్ విజన్-1, బుల్లెట్ ప్రూఫ్-1 కూడా స్వాధీనమయ్యాయి.	కాప్రేమ్డ్ రుక్మిణి, వాగాల్, విజ్ఞాల్, ఇంగాల్, రాజు, మంగు, రామాల్, రతన్ అమరులయ్యారు
4-5-10	టాండ్వా బజార్ అంబుష్	బెరంగాబాద్	బీహార్	4	కొందరు					బిఎంపి బలగాలు	
18-5-10	పేలుడు పదార్థాల వాహనంపై దాడి	బస్తర్	డికె							17 టన్నుల పేలుడు పదార్థం స్వాధీనం	
19-5-10	రామ్గడ్-సింగ్బొని అంబుష్	పశ్చిమ మేదినీపూర్	బిజెఓ	5						సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో ఒక డిప్యూటీ కమాండెంట్ మరణించాడు.	

28-5-10	సెలకోడెపాల్ ఆంబుష్	జాతీయ రహదారి - 16, బీజాపూర్	డికె	8					సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు	జోనల్ కమిటీ సభ్యుడి కా.డేవిడ్ అమరుడయ్యాడు
12-6-10	మమాయిల్ పోరాటం	బంద్గావ్, పశ్చిమ సింఘభూమ్	ఝార్ఖండ్	5	9				కోట్రా బలగాలు	
29-6-10	కొంగెర ఆంబుష్	డౌల, నారాయణపూర్	డికె	28	7	26	1053		సిఆర్పిఎఫ్ బలగాలు. ఇందులో గ్రేనేడ్లు-1 బుల్డోజర్లు-2, సిగ్నల్ గన్-1 కూడా స్వాధీనమయ్యాయి.	సి.పై.సి. సభ్యులు కా.ప్రేమ్స్ బండు, శంకర్, ఎల్.ఎం.జి మ్యాన్ కా.రమేష్ అమరులయ్యారు.
16-7-10	లాశేహార్ ఆంబుష్	లాశేహార్	ఝార్ఖండ్	5	5				వివరాలు అందుబాటులో లేవు	
6-8-10	స్టేట్ బ్యాంక్ వాహనం పై దాడి	సోనుంబరూ ఘాటి, సుందర్ గడ్	ఒడిషా						49 లక్షల రూ.ల నగదు స్వాధీనం	
29-8-10	బుస్ స్టాండ్ ఆంబుష్	దుర్గకోందల్, కాంకేర్	డికె	5	1				బిఎన్ఎఫ్, డిఎఫ్, ఎన్ఎఫ్ బలగాలు	
29-8-10	కజరా ఆంబుష్	లఖీసరాయ్	బీహార్	8	12	38			బిఎంపి బలగాలు	
సెప్టెంబర్ 2010	సరండా కొంటర్ ఆపరేషన్	మనోహర్ పూర్, పశ్చిమ సింఘభూమ్	ఝార్ఖండ్	5	12	1	200		సిఆర్పిఎఫ్, కోట్రా, జెపి బలగాలు	
4-10-10	పెరిమెలి ఆంబుష్	అమోరి, గడ్చిరోలి	డికె	4					సిఆర్పిఎఫ్, రాష్ట్ర స్పెషల్ పోలీసు బలగాలు. ఇందులో ముగ్గురు ఎన్ఐబి మరణించారు.	
22-10-10	శ్యామ్ పూర్ భట్టాచార్జీ ఆంబుష్	శివహర్	బీహార్	6	1				రిజర్వు పోలీసు బలగాలు	

\*\*\*